

IMPRESION POLITICA

Gobernareis hombres, gobernareis Patria y gobernareis pueblo...

En la intimidad de las idas, y en la intimidad de las compenetraciones hechas escuchado anoche, noche conmemorativa de la primera República española, la palabra familiar, tamizada en la rebeldía por la emoción, de Alejandro Lerroux.

Algo le pedimos los suyos que nos antepase sobre su próximo discurso, del día 21. Este algo nos lo dijo Lerroux, murmurando casi cálidamente la confesión y poniendo en ella el acento emotivo del hombre que ante los suyos y solo para los suyos medita y dice su programa ante los demás.

Gran fecha será para la política española la fecha del 21 de febrero. Acasé sea ella una de las mayores esperanzas que España tiene puestas para conseguir una finalidad democrática aureada por la paz, el orden y la concordia política.

No será el partido radical, el que golpeará, cuando le llegue su turno. Será, eso sí, el dirigente del Gobierno cuya dirección no cederá a nadie y ante nada. Pero dentro de ese Gobierno concurrirán todos aquellos hombres que quieran colaborar de una manera abierta y noble con el partido radical. Esto constituirá una enseñanza de que a los hombres no hay que rehuirlos por sus equivocaciones, cuando las equivocaciones constituyen un proceder de convicción, y si por el contrario hay que atraerlos y hay que convencerlos de donde emana el bien y donde está el verdadero porvenir y la verdadera transcendencia futura de España.

«Soy capaz de desafiar a la opinión, pero necesito hombres». La frase retrata el momento. Hacen falta hombres que hagan falta valores positivos que encaucen la actividad nacional bajo el punto de vista de la práctica idealista y no únicamente bajo el punto de vista de la práctica partidista.

La segunda República española, más valiosa en su significación que la otra República del 73, se halla falta de hombres «públicos» que la comprendan, que la ejerzan y que la desarrollen. Y por esto, Alejandro Lerroux ha pedido en la intimidad, y en fecha próxima pedir de la opinión hombres, únicamente hombres, que, puestas sus miradas en un solo y único punto, olviden las pequeñas rencillas, encubran los pequeños egocismos, y den paso a la acción sujetando a ella un presente en aras de un futuro.

«Gobernareis hombres, gobernareis patria y gobernareis pueblo...» Esto nos ha dicho Lerroux. Pero al decirlo no se ha dirigido al partido radical únicamente, se ha dirigido también a todos esos valores dispersos, que teniendo un alma y un espíritu republicano fluctúan inquietos sin atreverse a posar por miedo a la inactividad. Seamos humanos, gobernaremos con humanidad. Demos cuenta de que los momentos de las rebeldías revolucionarias han pasado a otro campo que el nuestro. Los republicanos constituyen hoy los partidos gubernamentales. El sentir humanitario debe suplantar al acto de rebeldía.

Y es más noble y más legítimo hoy en los republicanos el cuidar con el esmero casi evangélico con que una madre cuida a su hija, a esta segunda República nuestra, que no debatirnos ante ella en pequeñas discordias y en grandes egoísmos.

Lerroux ha dicho sus palabras en la intimidad. Nos las ha dicho a nosotros. El día 21 las referendará ante la opinión ante esa opinión que está modelando la figura del gran político como la única esperanza de su tranquilidad, de su paz y de su democracia.

Fernando Dicenta.

Madrid, 12-2-32.

POR LOS NECESITADOS

Segunda parte de un tema

Discurrimos ayer sobre la admirable labor que realizan la Asociación benéfica y la Granadina de Caridad, excitando a los pudientes a que acudan con donativos y suscripciones a fomentar sus ingresos, a fin de que extiendan su acción en bien de cuantas familias granadinas soportan penurias y miseria, o sufren el tormento del hambre.

Pero si la excitación es bastante para fijar la atención de todos y conseguir la aportación de varios, ojalá de muchos, estimamos que es de positiva eficacia señalar medios y dar facilidades a quienes pueden coadyuvar a tan hermosa obra, que debe interesar a todas las clases sociales.

La Junta benéfica, que tan bien está laborando, pues sus bonos de comidas llegan a infinidad de pobres hogares, puede ponerse en contacto con los adinerados, por un medio muy sencillo, que resultaría verdaderamente práctico: que acordara el precio a que puede facilitar el centenar de bonos, a entidades y particulares, efectuándose una campaña a domicilio para la adquisición. Así, los compradores tendrían la satisfacción de hacer el reparto directamente a cuantas familias de cuya penuria tuviesen conocimiento.

La mencionada entidad benéfica entendemos que no tiene inconveniente, o no puede tenerlo, en adoptar la resolución que señalamos; porque los fondos que maneja le dan facilidad para adquirir al por mayor los artículos comestibles, con rebaja de precio que se reflejaría en el del centenar de bonos y la compra de éstos se allanaría muchísimo. Se conseguiría tener la certeza de que ninguna familia granadina se acostaría sin comer, y entonces se podría hacer una campaña contra la mendicidad, propiciándose todos no dar limosna en la calle a ningún mendicante. Así acabaría esa plaga bochornosa, de la cual se ven libres las ciudades más cultas del mundo, en que la beneficencia se hace de modo realmente práctico.

VULGARIZACIONES

Las primeras bibliotecas públicas

El origen de las bibliotecas públicas debe buscarse en un pequeño armario con misales o breviarios que había siempre en el ábside de las primeras iglesias cristianas.

Como quiera que con frecuencia había que hacer uso de estos libros, teníanse cerca del altar, y con ellos se guardaban los demás libros que por cualquier motivo venían a ser propiedad del templo.

Cuando había demasiados libros, era preciso sustituir el armario por una pequeña habitación, o bien colocaban aquéllos en series de armarios a lo largo del claustro, junto a la puerta de la iglesia, y andando el tiempo fué tan grande el número y tal la variedad de los libros, que algunas iglesias poseían, que se hizo necesario distribuirlos según su índole, llevando unos junto a las celdas de las monjas que tenían a su cargo aquellos antiguos templos, otras al refectorio, para leer en alta voz mientras comía la comunidad, y la mayor parte a una habitación especial, que era la biblioteca propiamente dicha.

Una sola catedral, un solo monasterio poseía a veces media docena de colecciones de libros, separadas unas de otras, y además aquí y allá, para uso de todos. La institución entera venía, por consiguiente, a constituir una biblioteca. Es verdad que estas bibliotecas eclesiásticas no eran las únicas que había en la Edad Media, existían otras muchas, cristianas y musulmanas, regias y particulares, universitarias y religiosas, pero la biblioteca monástica, por su riqueza, su permanencia y los métodos por que se regía fué el verdadero prototipo de las actuales bibliotecas públicas.

Ciertamente, aquellas bibliotecas se diferenciaban mucho de las modernas. Los actuales estantes estaban sustituidos por pupitres colocados perpendicularmente a los muros, dejando en medio un estrecho paso y entre uno y otro el espacio absolutamente preciso para sentarse los lectores.

Los libros estaban constantemente sobre pupitres, sujetos con cadenas, de manera que el que necesitaba consultar

varias obras, en vez de reunir junto a sí los diferentes volúmenes, tenía que ir y venir de pupitre en pupitre.

Los bibliotecarios, en un principio, eran los maestros de capilla, lo que se explica si se tiene en cuenta que los primeros libros de las bibliotecas, fueron los de coro. Más adelante, se confiaba ya el cargo a monjes especialmente dedicados a él. Para desempeñarlo, tenían que jurar sobre los Evangelios para cuantos lo necesitasen «el alimento del alma» y «las armas del espíritu».

El bibliotecario, si no había hecho voto de pobreza, recibía un sueldo modestísimo, por regla general, la equivalencia de unas ciento cincuenta pesetas anuales, y, en muchos casos, estaba obligado a reponer por cuenta propia los libros que se perdían o estropeaban.—S. E.

La lluvia y la leche

La relación, aunque a primera vista, no se aprecie, es mediata.

Si llueve mucho, se alimentan los veneros, se alejan los temores de perjuicios a las cosechas, aumentan los caudales de los ríos, se oye el doloroso y triste gemido de las fuentes de Granada, se adquiere la esperanza de que no iremos llorando detrás de los cañeros el verano próximo y que las tinajas estarán rebosantes y que los pilares correrán más que un taxi sobre el barro. Veamos las caras de los lecheros bajo la lluvia. Todas rebosantes de alegría.

Es que la seguridad de disponer de agua abundante a cualquier hora y en cualquier sitio, equivale a disponer de una cuantiosa manada de cabras de rebosantes ubres.

Miremos la pizarra enchufada en la fachada del Ayuntamiento. Todos los apuntados allí diariamente son unos lecheros vendedores de agua lechada, o leche aguada.

El señor Yoldi nos lo avisa allí con toda franqueza, y nos deja pensando: —Bueno; pero ¿qué arregilito le dan ustedes a esto?

Ninguno. Los municipios, pensando en sí dejan las fiestas del Corpus para el día de San Juan, o para cuando este Santo bajé el dedo, no se preocupan de que todo sea leche adulterada. Después de todo, si la mercancía está aguada, no alimentará, se morirán muchos enfermos; pero está demostrado científicamente que es uno de los refrescos más caros y mejores del mundo.

El Partido Republicano Radical

En reunión celebrada en la Secretaría de este partido, por importantes elementos de la parroquia de las Angustias, y después de amplia deliberación, para acordar los afiliados de la misma que han de asistir al mitin anunciado para el día 21 del corriente quedó elegido el Comité de dicha parroquia en la forma siguiente:

PRESIDENTES HONORARIOS:

Don Alejandro Lerroux y García.
Don Gerardo Abad Conde.
Don Emilio Martínez Jerez.

Don Fernando Gómez de la Cruz.

PRESIDENTE EFECTIVO:

Don Rafael Lorenzo Medina.

VICEPRESIDENTE:

Don Aurelio Casenave Gómez.

SECRETARIO:

Don José Giménez González.

VICESECRETARIO:

Don Rafael...

TESORERO:

Don Miguel Castillo Jiménez.

VOCALES:

Don Antonio Caballero Ruiz, don Julián Jiménez Arnedo, don Enrique Caballero Contreras, don Manuel Viana Martínez y don Miguel Azañón González.

Las nuevas adhesiones y las inscripciones para el banquete del 18, y viaje del día 19, pueden hacerse en la Secretaría del Comité provincial, Campillo Alto 17, de 11 a 1 y de 4 a 7 de la tarde.

VALES talonarios, 60 cmos. libreta de 100, en esta imprenta, calle de Gracia, 4

SAN JOSE
TORRES Y LOPEZ HNOS.
TUBOS - CEMENTO
SANABAMIENTO
AZULEJOS
Almacenes, Exposición y Oficinas:
GRAN VÍA, NUMERO 12
Fábrica
Avenida de la República, T.º 5467

LA VIDA IMPOSIBLE

Otros dos disparates

El señor Carner sigue disparatando: es un hacendista fácil, que todo lo tiene resuelto y que a cada nueva idea acrecienta la imposibilidad de vivir, en que nos asfixiábamos ya los españoles.

Ha logrado que el Consejo de ministros, en el que, por lo visto, tampoco hay nadie que sea menos corto de alcanfes en el terreno financiero, aprobase otro proyecto de aumento de tributación—que fué leído en la Cámara en la sesión de anteanoche—y que afectará a la gasolina, al tabaco, a la cerveza y al alcohol; cuatro artículos de lujo, seguramente, según el criterio del ministro de Hacienda y de sus consejeros e inspiradores.

La gasolina es, sin embargo, muy de primera necesidad en la vida actual; para un litro que consuman los deportistas del auto, consumen muchos cientos de ellos los automóviles de transporte y automóviles industriales, cuyo gas influye en el precio de los productos industriales.

Pero la influencia asfixiante de esa agravación que aumentará en 10 céntimos el precio del litro de gasolina, ha de influir enormemente en el precio de los transportes por carretera, gravados por un impuesto especial, por añadidura, y precisamente cuando en España, como en todos los países, habían comenzado a ser suplemento y complemento indispensable de los transportes por ferrocarril cada día más caros, y en muchos casos prohibitivos.

Tanto como el aumento de producción interesa el de circulación; aun suponiendo una producción considerable, no se habría logrado resolver el problema de la vida, sino agravarle con una aparente sobreproducción, si no se ponía en relación con él una adecuada facilidad de transporte.

Calcúlese lo que ha de ocurrir, cuando los remedios—remedios caseros, no fórmulas científicas—del señor Carner dificulten a la vez la producción y la circulación.

Son dos caminos simultáneos para que España padezca de hecho y totalmente la única calamidad que nos falta: el hambre.

En cuanto al impuesto sobre el alcohol es también oportunísimo: cuando nuestras industrias vitivinícolas están en crisis aguda, de que no aciertan a defenderse, y en que el Gobierno les abandona, gravar aun más el alcohol, sólo se le ocurre a un hacendista del tipo absurdo de Carner.

En cuanto al tabaco, gravarle, es también una idea diabólica: cuando la recaudación está en baja constante, tanto por la mala calidad como por los precios, demasiado elevados, aumentarlos en un veinte por ciento es sencillamente matar las gallinas de los huevos, si no de oro, de plata por lo menos.

De modo que Carner sigue haciendo blanco en todos los lugares, menos en el que apunta.

¿Cuál será el disparate próximo?

LA PUBLICIDAD - Diario de la mañana
Fundado en 1881
Es el único rotativo de Granada
y el que más circula en la provincia.

Don Juan José Santa Cruz en el Casino Republicano de Bilbao

«Conforme anunciamos ayer, el Casino Republicano vestirá sus mejores galas para celebrar el aniversario del 11 de febrero, y a tal fin, ocupará la tribuna de este Casino el diputado a Cortes por Granada don Juan José Santa Cruz, ingeniero de Caminos y jefe de Obras públicas, autor del gran proyecto de carreteras a Sierra Nevada y uno de los más fuertes valores de la nueva generación republicana.

Disertará sobre tema tan interesante como el de «Impresiones sobre el momento político actual».

Esta conferencia se celebrará a las nueve y media de la noche, para la que se invita a la gran familia republicana.

El precedente suelto es de nuestro colega «El Liberal» de Bilbao. Por cierto que los telegramas publicados en la Prensa de Madrid y provincias, dando cuenta del acto, dicen que el señor Santa Cruz pronunció un discurso notabilísimo y que fué calurosamente ovacionado.

TRIBUNA LIBRE

LA MOLLERA, BAJEANDO

El consumidor.—¿Qué bullo lleva ahí, amigo?

El introductor.—Un violín.

El del pincho.—Pues tápele osté las clavijas, porque se le ven las patas.

En efecto, lo que pretendía introducir de matute, era un carnero...

Así le ha ocurrido a «El Defensor». Quería pasar de matute el criterio personal de un municipio sobre variación de época de las fiestas del Corpus, declarando en el felato de la opinión que el bullo encerraba un plebiscito. Pero se le vieron las patas.

Ese tema de las fiestas, ese intento de privarlas de su carácter social, singular, tradicional, con inminente riesgo de matarlas, lesionando mortalmente los intereses de Granada, es uno de los más delicados e importantes que pueden plantearse.

Para tratarlo, hace falta situarse en elevado plano de miras; discurrir con la solemnidad que el asunto merece; llamar a todos a la reflexión, para no precipitarse en el vacío, no ir ciegamente hacia lo desconocido, por afán innovador verdaderamente ridículo. Y no irse reservando la opinión, hasta ver cómo caen las pesas, sino exponerla con la urgencia que el problema requiere. En esa forma, con ese criterio, ha procedido LA PUBLICIDAD. Y a esto le llama «El Defensor» sacar las cosas de juicio, fantasías, frenesí, rasgar las vestiduras...

¡Adiós, ecuanime!

Uno de los conceptos emitidos en estas columnas es calificado por el diario de San Matías, de argumento; pero no un argumento «ciudadano», sino argumento «aldeano».

Y lo dice desdenosamente, para los aldeanos y las aldeas; olímpicamente, como el acostumbrado a argumentar con una pluma así de larga, mojándola en el tintero de la estrella polar. Los que están de más son los argumentos «aldeanos» de gentes habituadas a engañar con sofismas a los bobos, que tanto abundan. Son los argumentos «aldeanos» los que levantan ronchas y consiguen que los recojan y comenten, porque llevan en su sencillez la savia de la verdad, que tanto amarga.

¡Granadinismo y deseo de servir a la ciudad, el hecho de plantearle el problema de sí las fiestas del Corpus deben celebrarse un mes o medio mes después del Corpus, cuando en cuatro siglos no se ha advertido la necesidad o conveniencia de esa variación! Que quisieras que nos creyéramos eso; pero que no es eso.

Mas, ¡oh, dioses!, en la tenebrosidad del horizonte, un rayo de luz, que proviene seguramente de la estrella de marías, viene a iluminar las mentes, llenándonos de esperanza. Porque ha dicho «El Defensor»: «Ya daremos nuestra opinión en momento oportuno».

Gracias. Se nos ha quitado un peso de encima. Por lo que usted más quiera, que sea lo más pronto posible. No va a dejarlo para el primer día de febrero. Se lo pedimos con mucha necesidad. De usted depende el porvenir. Pero que no se hunda el firmamento ni tiemblen las esferas. Una opinión que se puede tragar. Sáquesela ya de la mollera, aunque se le quede bajeando.

Pero copiemos lo más sabroso del fondo sin fondo:

«La tradición es cosa muy respetable. Pero hay que prescindir de ella cuando al correr los años el sentido tradicional pugna con los intereses públicos.»

Conformes. Pero no avancemos tanto que tengamos a todos los demás a retaguardia. En un término medio está la virtud. Yo no exigiría nunca que el director de «El Defensor» nos diera un concierto musical, ni pronunciara un discurso de loca a don Jaime de Borbón, por el hecho de que hace treinta años fuese en una estudiantina tocando la pandereta, y años después fuese vocal de la Junta directiva de la Juventud Jaimista de Granada.

El Curioso Parlante.

Doctor LAGO

MEDICO CIRUJANO Y DENTISTA
Profesor de Estomatología
de la Facultad de Medicina
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6
REYES CATOLICOS 2º

LA ESCENA Y LA POLITICA

Un resbalón de Cecile Sorel

Cecile Sorel—un siglo largo de teatro nos contempla—, es famosa por motivos diversos. En primer lugar, por su labor artística, de remotísimos comienzos. En segundo, por sus resbalones y por sus hipérbolos; y aun por la mezcla de unas y otros.

En primer lugar...; en segundo lugar... ¡Al cabo de los años, quién sabe ya lo que es más primordial en una comediante, para mantener viva la expectación, a su alrededor! ¿Su arte? ¿Sus «cosas», simplemente. Por lo que a Cecile Sorel se refiere, esas «cosas», esas particularidades del carácter, puede decirse que la han hecho tan popular y tan famosa como su maravillosa forma de recitar el «Misanthrope», por ejemplo, que llenó de emociones y pasmo a los buenos mozos estudiantes de Oxford y de Cambridge.

¡Los resbalones de Cecile Sorel...! ¿Quién no recuerda, por ejemplo, su impetuosa entrada del primer acto, durante una representación de «Bisbética Domata»? Tal fué el ímpetu, que fué a parar a la platea, y no se mató, por verdadero milagro. Esto, fué el resbalón. Pero ella lo refiere, envuelta en una hipérbolo. Por ejemplo:

—Café, eso sí, con admirable naturalidad. Hasta el punto de que, anunciada la «reprise» de la obra, cuando me hubiese repuesto del batacazo, se presentó en la taquilla un caballero inglés, para adquirir un abanico de platea, pero con la condición de «que fuera, precisamente, aquella de la primera fila donde tie-

CUARTILLAS MADRILEÑAS

Los vagos y los niños

El personal del patio de Monopolio ha invadido la villa. No hay una calle de Madrid sin pobres. Se tiene la convicción de que un noventa por ciento son puros vividores. Pero las autoridades no se deciden a acabar con ellos, ni los sentimientos tontos a dejar de repartirles monedas de cobre. Es una prueba que sirve para medir la cantidad de estupidez que hay en la masa.

Existe una escuela de hisdidos que reparte a sus discípulos estratégicamente y les enseña a adoptar actitudes patéticas y a pronunciar frases rebuscadas con voz atronadora.

Casi siempre se trata de rolizos bigardos, bien cebados en los fignones, que, por faltarles una pierna o un brazo, se han declarado a sí mismos inútiles irreparables y condenados a vivir «sin poderlo ganar».

Aunque parezca imposible, los bobalinas sentimentales caen en el lazo a centenares y entre todos sueltan un chorro de calderilla.

Pero el portosoero de moda es el «pagado». Abunda como las setas en otoño. ¿Cuántos parados! De todos modos a poco más son parados vitalicios.

Tienen el rostro curtido por el sol de «tomar el sol» que da, sin que se sepa por qué, una tonalidad distinta a la del rostro atezado del verdadero trabajador y una expresión de holgazanería pura que les delata a distancia.

No obstante, todos medran. Y si hay rufios de por medio, mucho más. Los picaros lo saben y cada día aumentan los mendigantes dramáticos rodeados de chilquillos suyos o alquilados; pero todos sometidos a la tortura del frío. Es en vano que los guardias les persigan—bien es verdad que deben tener instrucciones muy suaves—y les continen a llevar los niños a los asilos.

Nunca falta un grupo de estúpidos que se ponga de parte del explotador de la infancia y aduzca razones sentimentales basadas en los derechos del amor paternal.

A mí ese espectáculo de los niños convertidos en reclamo de codornices caritativas me hace perder la ecuanimidad. Tengo que hacer un esfuerzo para no amonestar a gritos al explotador.—S. V.

PARA LAS DAMAS

La lencería actual

La perfección del corte y la fineza del tejido son los dos puntos interesantes que hay que considerar cuando se va a confeccionar un ajuar; la perfección de la ejecución o costura y la fantasía de los adornos deben mirarse como cosas secundarias.

En absoluto, ni aun para la lencería sencilla, no se deben emplear tejidos gruesos. El ajuar modesto cuenta con el «shirting» suave, la percalina, la batista y el lino de algodón; el refinado con la batista o el lino de hilo, el crespón de China, el «toile» de seda, el vual triple y el «georgette».

ne que caer la señora Sorel. ¡Tan natural le había parecido la cosa!...

Otro resbalón, también notorio, de Cecile Sorel, no lo dió ella, sino el actor que en «Sapho», llevábala en brazos, loco de pasión, por una breve escalera, tan «practicable», que prácticamente cayeron los dos al santo suelo.

No se arredra la actriz al referirlo, y afirma:

—Lo que todavía teníamos que decir, lo dijimos sentados sobre el tablado, con una pasión que la caída y el dolor hicieron maravillosamente expresiva. ¡Oh, fué un gran «suceso» de naturalidad, de realismo...!

Pero ahora, la anciana trágica de «La reina del pasado», acaba de dar el más trascendental resbalón. El que definitivamente ha de hacerla pasar a la posteridad, para no ser nunca olvidada. Interviuada por un periodista italiano, ha abierto los grifos de caudales hiperbólicos, para declarar, con toda serenidad:

—Italia tiene la fuerza misteriosa e irresistible que restablece, tarde o temprano, el equilibrio «de los espíritus debilitados por los riesgos de la Historia». Fuerza de inteligencia y de amor, de la que Italia puede vanagloriarse con un ejemplo admirable, en el hombre que todo el mundo le envidia, y su pueblo ama entrañablemente. Y cuando un pueblo ama, obedece, porque sabe que el primero en amar es el que lo manda.

Y he aquí como, por este su último resbalón, Cecile Sorel está más cerca del «Duce»... que de la Duse.

Luis G. Soria.

El trabajo de estos tejidos es parte importante de su valor; el corte es estudiado como el de nuestros vestidos para lograr el adelgazamiento; es decir, que siguiendo el gusto actual, la parte alta de las prendas de jencería personal es ajustada y la parte baja algo ensanchada por medio de pliegues o el corte en forma.

No solamente han renovado la fantasía de la lencería el corte y los tejidos pues también se han modificado las prendas. Siendo la simplificación y el adelgazamiento el «orden y mando» actual, se «hán agrupado las prendas del ajuar de tal modo, que se ha llegado a obtener la camisa que reúne las tres piezas; es decir, camisa, pantalón y enagua. Sobre este tema ejecutan y bordan las lencerías variantes más o menos prácticas y coquetonas. De no hacerse en tres piezas, se tendrá por lo menos la camisa pantalón, o la combinación enagua, etcétera.

No pretendemos sostener, a pesar de la boga de dichas combinaciones, que la camisa y el pantalón independientes se hayan suprimido del ajuar; todavía se hacen, pero con un criterio muy moderno.

Camisa corta; escote Imperio; ceñido al busto por pinzas; parte inferior ensanchada por costuras al bies a los lados. Algunas muy de moda, llevan gocest.

El pantalón se ajusta alrededor de las caderas, bien por medio de pinzas o por un canesú plano, al que se cosen las perneras, que, por lo general, están cortadas en forma.

La combinación es ajustada al busto y forma en la parte baja una enaguilla. Bajo esta enagua se fija el pantalón, hecho simplemente de dos paños de tela cosidos a la cintura y abotonados en la parte inferior para que formen calzon. Esta es la combinación más corriente actualmente, pues nos falta espacio para detallar las diversas formas y maneras en que se puede hacer esta prenda.

La camisa de noche, al igual que nues tras faldas, tiende a alargarse. Es recta, gran número de veces ligeramente en forma y montada sobre un canesú. Se armoniza con la camisa, la combinación y el pantalón para formar el juego actual. La lencería moderna no se cuenta por docenas, sino por juegos.

Un detalle interesante para las frioleras, acostumbradas a abrigarse bastante por la noche: continúa llevándose la camisa de noche estilo camisero—con mangas largas, hecha de percal o «toile» de seda.

Mme. Rosaire.

DEL GOBIERNO CIVIL

HA TERMINADO LA HUELGA GENERAL

El gobernador civil, al recibir ayer tarde a los periodistas, les manifestó que se congratulaba al comunicarle que la huelga planteada por la Confederación Nacional del Trabajo había quedado terminada, por haberlo acordado así los Comités de los respectivos Sindicatos, facilitando el presidente de los mismos, para su publicación, la siguiente nota: «Urgente.—El Comité del Sindicato de construcción, de acuerdo con el Comité de la Federación local de Sindicatos, da por terminada la huelga por solidaridad a los presos del «Buenos Aires» y recomienda a todos los obreros vuelvan al trabajo el primer día hábil.

A los Sindicatos les será levantada la clausura y nuestros camaradas detenidos por orden gubernativa, puestos en libertad.

Los Comités de construcción y del local.

Agregó el señor Aguilar Rodríguez que los detenidos anteayer por incendiarios están a disposición de los jueces de instrucción del Campillo y Salvador. Refiriéndose al pueblo de los Ogijares dijo que todo estaba arreglado y que la normalidad era absoluta.

Manifestó por último que en Granada la tranquilidad era completa.

Anoche, el gobernador civil, con motivo de la terminación de la huelga, fué felicitado por el ministro de la Gobernación.

EN VILLANUEVA DE LAS TORRES

Fiesta del Arbol

El día 4, a la una de la tarde, se celebró la fiesta del árbol, para lo cual, el Ayuntamiento con la música y todo el pueblo, se dirigió a las escuelas donde niñas y niños esperaban en formación correcta y con sus profesores doña Esperanza Fernández y don José Rodríguez Dumon, al frente; estos colegios iban de uniforme.

El acto de colocarse las banderas a la cabeza de las filas, entre los acordes del Himno de Riego y vitores de todo el pueblo, resultó emocionante.

En el lugar elegido se plantaron 150 árboles, y después las niñas Josefa Orcaña, Encarnación González, Concepción Gámez, María Mancebo y Trinidad Gámez, y los niños Rafael Carrión, Andrés Valenzuela, Rosendo Fernández Posendo Corral y Santiago Guerrero, presentaron las comedias tituladas «La cartujana» y «La moral de Arrabales».

Pronunciaron discursos alusivos, el maestro don José Rodríguez y el estudiante del Magisterio don Angel Fernández, sendo sus palabras premiadas con aplausos.

El señor alcalde, don Juan Gámez, tuvo la atención de obsequiar a los niños con una merienda espléndida.

Reciban mi enhorabuena los organizadores de la fiesta.—El Corresponsal.

URALITA para techar. Chapas para escaderos de tabaco. Tuberías para conducciones con presión. Tuberías ligeras, para conducciones sin presión. San Antón, 39 (Puente de Castañeda)

SEGURA PROTECCIÓN es para el débil organismo de la mujer el poderoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD pues aleja el constante peligro de ANEMIA, DEBILIDAD, DECAIMIENTO, INAPETENCIA El tónico por excelencia de efectos rápidos y seguros. Aprobado por la Academia de Medicina. Producto inalterable y de uso todo el año. Pedido JARABE SALUD para evitar imitaciones. No se vende a granel.

ECOS DE SOCIEDAD

En Madrid ha muerto doña Isabel Nakens, hija del ilustre republicano, ya fallecido, don José Nakens, a cuya memoria, por iniciativa del señor Castrovido, rnderon hace poco las Cortes Constituyentes un homenaje concediendo a su descendiente la pensión máxima.

Doña Isabel Nakens, mujer de grandes sentimientos y de hondos pensamientos democráticos identificada con los ideales de su padre, permaneció siempre a su lado y colaboró constantemente en la obra liberal del insigne don José.

Muerto Nakens, su hija hizo de su memoria un culto, y para que en las nuevas generaciones permaneciera vivo el nombre preclaro del ilustre escritor republicano continuó a costa de grandes sacrificios la publicación de «El Motín» en el que con frecuencia reproducía admirables trabajos de su preclaro fundador.

El fallecimiento de doña Isabel Nakens, al ser conocido, produjo gran sentimiento.

—En la iglesia parroquial del Sagrario se ha celebrado la boda de la bella señorita Mercedes Jiménez Martínez con el comerciante don Manuel del Saz de la Rosa. Les deseamos muchas felicidades en su nuevo estado.

—Ha regresado de Benajama a Camptójar, nuestro estimado amigo don Vicente Pérez.

—Desde hace dos días se encuentra en Granada el notable escultor Santiago Almela Soler, nieto del fundador del partido socialista, Pablo Iglesias.

—De regreso de Sevilla sale hoy para Gerez del Marquesado, acompañado de su bella hija Mary, el maestro nacional, querido amigo nuestro, don Emilio Carrasco Pérez.

—Don Alfonso de Borbón y Mountbatten, primogénito de don Alfonso y doña Victoria, se halla en Lausanne (Suiza), donde se propone pasar una temporada.

—Continúan su viaje por Asia los duques de Brabante, hijos de los reyes de Bélgica. Después de hacer escala en Medan (Sumatra), han llegado a Singapur. Piensan visitar en breve India.

—Los príncipes herederos de Suecia han llegado a San Remo.

—Procedente de Folkestone, se encuentra ya en su villa de Cap Ferrat el duque de Connaught.

LAS POSTEMAS. — Se curan con el Bálsamo Colofónico, que se vende en la Farmacia Sueiro, Gran Vía, número 18

LA VIDA MUNICIPAL

EL CABILDO DE ANOCHE

A las siete y media da comienzo la sesión.

Preside el alcalde, y asisten los señores Hernández López, Sanz, Corro, Salinas, Saldaña, Fernández Rosillo, Colmino, Hernández Martínez, Castilla, Fajardo, Lozano, Gómez Juárez, Ruiz Carlero, Dalmases, Ramírez Caballero y Fernández Montesinos.

Es aprobada el acta de la anterior. Se entra en el orden del día.

Nuevamente se da cuenta del dictamen de la Comisión de Policía urbana que quedó sobre la mesa por acuerdo de la última sesión proponiendo la aprobación del Reglamento orgánico del Cuerpo de Bomberos.

El señor Hernández López considera que no es necesario el nombramiento de un médico especial como se consigna en el Reglamento, pues en caso preciso puede prestar asistencia uno de los de guardia en la Casa de Socorro.

Además, cuando ocurra un incendio uno de los practicantes de guardia acudiría al lugar del siniestro, teniendo también preparado, por si hiciera falta, el camión de la ambulancia de Sanidad. Así se acuerda.

El señor Corro habla de la plaza de censerje guardabombas, y se acuerda amortizarla una vez que quede vacante.

El alcalde se ocupa del número de bomberos de primera y segunda clase, figurando de los primeros ocho y de los otros se acuerda que sea con arreglo a lo consignado en los presupuestos.

Apruébase la liquidación de unas obras de aguas presentada por el arquitecto señor Rodríguez Bolívar.

Se facultó al alcalde para hacer el contrato relacionado con el plano de Granada.

Se designa a los señores Corro, Baquerro y Molina para que formen parte, en unión del representante de la Cámara de la Propiedad urbana, de la Junta administrativa para la exacción del impuesto de plus valía.

Queda aprobado el Reglamento de recaudación y se acuerda designar al depositario para que, interinamente, se encargue de la recaudación de arbitrios mientras se provee la plaza de recaudador en propiedad, mediante concurso.

Se aprueban las Ordenanzas para la cobranza de contribuciones especiales que figuran en el presupuesto extraordinario.

El señor Hernández López propone, y se acuerda por unanimidad, que se haga constar en acta el señalamiento de un Fijo del concejal señor Valenzuela y que una comisión visite a dicho señor para darle el pésame.

Se levanta la sesión.

EN LA DIPUTACION

Por falta de licitadores quedó desierto ayer la segunda subasta de viveres con destino a los establecimientos benéficos afectos a la Diputación.

Unión General de Trabajadores

El domingo 21 del corriente mes, se dará en el Compás de San Jerónimo, número 2, una comida homenaje al más antiguo de nuestros afiliados, compañero Juan Gijón Ríos.

Podrán recogerse las invitaciones al acto en la secretaría desde mañana.

Se ruega a los afiliados a la sección de oficios varios que para hacer la rectificación de profesiones y domicilios se pasen por la misma secretaría.

CALVOS PRECALVOS Y ENFERMOS DEL CUERO CABELLUDO

“ URANIA ”

Prodigiosa Loción Capilar—Nuevo Producto Patentado

Con su uso rápidamente desaparece la caspa y grasa del cuero cabelludo, contiene la caída del cabello, lo vigoriza y en las calvas lo hace renacer y desarrollarse nuevamente.

Las personas que por fiebres o por cualquier otra enfermedad reciente, tengan el cabello debilitado o lo hallan perdido en parte o totalmente sea cualquiera su edad, al usar esta loción lo recuperará mas espeso y vigoroso que antes de haberlo perdido.

“ URANIA ”

Es tan eficaz contra la calvicie, porque cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, que son las que las producen.

Venta: En Droguerías, Perfumerías y Farmacias.

La abdicación de Carlos V

Relación recién descubierta de un contemporáneo

El señor Dr. José Carlos Mayr viene descubriendo en Viena en el «Haus-Hofund Staatsarchiv» la primer relación de un testigo ocular sobre el acto, en que Carlos V el 15 de enero 1556 en su edad de 56 años entregó el regimiento de España y de sus países subordinados en las manos de su hijo Felipe II. Esta relación sobre un acto de enorme importancia histórica es verosimilmente escrito por uno de los presentes nobles italianos y tiene la forma interior de un documento de chancillería. Fué propuesto hace poco en la academia de ciencias de Cöttingen por el sabio profesor Carlos Brandt. En palabras lisas se relata como el soberano el mas poderoso del mundo, que la historia no ha visto igual en el futuro, espontáneamente renunció al imperio. En 1555 ya había resignado en Bruselas los Países Bajos a su hijo Felipe II y después mucho tiempo antes había dejado la suerte de Alemania a su hermano Fernando.

Para este acto memorable el emperador no había absolutamente elegido una escena especial. Desde dos años habitaba en una pequeña casa del parque real de Madrid que no mas contenía dos cuartos chicos, uno sirvió para acogidas. De tarde de este se reunieron el 15 de enero a las cuatro de la tarde, Don Felipe II llegó primero y tenía que esperar a sus tías, las reinas viudas de Francia y de Hungría, un cuarto de hora. Al fin todos fueron presentes, la puerta del domicilio del Emperador se abre, y todos entran. Primeramente el emperador manda sentarse a Felipe, después al duque de Savoya, y da, volviéndose a los españoles, la seña de cubrirse. Después entra su canciller Antonio Granvella, obispo de Arras, del cual el padre ya había ejercido el mismo ministerio cerca del emperador, con su secretario Vargas. Entretanto Carlos muestra a sus hermanas sus dedos y manos gozosas.

Primeramente el emperador toma la palabra refiriéndose de antemano a los motivos que había explicado hace poco en la entrega de Flandes a Felipe, cuando pidió encarecidamente a los Estados de los Países Bajos llorando de no atribuir su abdicación a una huida pífida de las molestias del dominio sino exclusivamente a su completa impotencia y a los muchos errores de su vida, que no obstante eso cometió por ignorancia y por ahogo o dureza de corazón.

Desde el momento en que entró al dominio de España, después de la muerte de su dos abuelos, siempre tenía la intención de dedicarse al servicio de Dios. Pero la enfermedad perpetua de su madre (Juana la Loca) y la carga pesada de la dignidad imperial habiéndole impedido esta intención. Como su hermano el rey Fernando se casó antes que él, había destinado el dominio a los herederos varoniles de él. Pero como éstos no vinieron en muchos años, estuvo forzado de casarse mismo, y como Dios le donaba un hijo, de aguardar hasta su mejor edad. Con la llegada de Felipe en los Países Bajos (en el año 1549) ya quería realizar su resignación, pero fué impedido por los nuevos incidentes. Siempre por ese tiempo hubiese formado muchos testamentos en latín y en español que hubiesen encerrado en una caja de metal.

Entonces muestra al hijo el sello que mandó hacer durante la última presencia de él. Por este sello hubiese signado una donación destinada a Felipe que le debiera notificar su última voluntad en el caso de que sea hecho prisionero de los franceses, esto es, de no rescatarle ningún caso. Carlos entrega a Felipe también el sello con el advertimiento de usarlo cuando ya sea muerto. Entonces acuerda a los presentes confesando su defectuosa erudición literaria una lección del santo agustino a la fiesta de la Natividad, que no atribuye valor a un testamento antes de la muerte del testador (el emperador tiene razón poniendo en duda aquí su erudición, como esta palabra se halla en realidad en la letra de santo Pablo a los hebreos y es tala leído en la semana Santa), y añade que sin embargo se había hallado medidas de dar al testamento valor obligatorio ya durante su vida. Como está mal—asi continúa el emperador—por esto sea más confirmado todavía en su conclusión. Hubiese conocido mismo toda su vida su impotencia, que ahora hubiese crecido tanto, que prefere dedicarse a la penitencia. Sin facultad de soportar más la grave carga del regimiento alivie su conciencia y entregue el regimiento a su hijo, igualmente aprobado en España, como en Inglaterra y espere de esto un buen dominio al reino y a los súbditos.

ya ya de la primera y vuelve—visiblemente olvidando lo que quería decir— a la fijación, que Dios no hubiese querido dejar, que ya renunció al trono en 1549, para guardar a Felipe la arrogancia y la ambición. Los negocios del imperio Felipe ayuden según sus fuerzas a su tío Fernando pero les deje además a él solo como a sucesor presuntivo en la dignidad imperial.

Cuando el emperador había fingido—sus humildes palabras hubieran debido conmovier a admiración y compasión a las piedras mismas— su secretario comienza a leer el documento español de abdicación para Castilla, León, las dos Indias y los países accesorios Felipe se levanta, se baja a rodillas y besa al emperador, que le abraza tiernamente, según la ceremonia española de las rodillas y de las manos. Ahora Vargas lee el documento latino de abdicación para Aragón y las islas accesorias y al fin para Sicilia, durante del cual el emperador le interrumpe preguntando sobre la causa de esta separación. El emperador echa la firma que vuelve a Felipe y le recomienda otra vez sus súbditos. El rey joven se levanta y habla algunas palabras indistintas de gracias y obediencia. Al fin el emperador le besa de mano y todos besan a él y a Felipe de la mano. Felipe da su mano parado y abraza a cada uno de cara alegre.

Apenas dos años y tres cuartos después de esta ceremonia memorable el 21 de septiembre de 1558 Carlos ya murió en el Monasterio de S. Justo—Dr W.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Tribunal de Granada para los cursillos de Selección profesional a ingresar en el Magisterio primario nacional.

CONVOCATORIA

Por la presente se convoca a todos los cursillistas comprendidos desde la letra O hasta la Z, así como a aquellos que por resolución de la Superioridad se les haya concedido poder efectuar los cursillos en esta última convocatoria.

Las listas de unos y otros quedan expuestas en el tablón de anuncios de la Escuela de Artes y Oficios, y a este centro deberán concurrir a las nueve de la mañana del día 22 del actual los del grupo D y a las diez los del E.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Granada 13 de febrero de 1932.
El presidente del tribunal, A. Escribano.—El secretario del tribunal, Miguel Sánchez Cepero.

LA VIDA JUDICIAL

Señalamientos para mañana. — Sala de lo Civil — Juzgado de Guadix: don Ramón Amor con don Antonio Jiménez, sobre posesión judicial. Ponente, señor Morales; abogados, señores García Valdecasas y Casas; procuradores, señores Casas y Elvas; secretario, señor Pardo.

Audiencia provincial sección primera: Juzgado del Campillo contra Manuel González Vázquez, por robo. Ponente, señor Felacios; abogado, señor Hernández Camillo; procurador, señor Martín Quesada; secretario señor Pardo.

Juzgado de Guadix, contra Enrique Hidalgo Melero, por lesiones. Ponente, señor Lasso; abogado, señor Caballero; procurador, señor Cdemades; secretario señor Valverde.

Sección segunda: Juzgado del Sagrario, contra José Crespo Muñoz, por rapto. Ha sido suspendido.

TEATRO CERVANTES - Carnaval de 1932

2 Bailes de Mascaras, 2

Los dias 13 y 14 Domingo de Piñata

Correspondientes a los tres dias de Carnaval

Sábado y Domingo de Piñata

LAS SEÑORAS PUEDEN ENTRAR LIBREMENTE A ESTOS BAILES

Entrada de caballero 3 pesetas

GRAN ORQUESTA Y AMBIGU

A LAS DOCE Y MEDIA DE LA NOCHE

CHOCOLATES

Hijos de Enrique Sanchez

Marca especial MADRID-PARIS

Bombones DORIA

Escudo del Carmen, 15,

TAL DIA COMO HOY

HACE VEINTICINCO ANOS

Tercer día de Carnaval. Encapotado el cielo unas veces, medio despejado otras, a ratos lloviznando. Así transcurrió el tercer día de máscaras.

La concurrencia en calles y paseos fué muy nutrida, pero no todo lo que era de esperar. Verdad es que la humedad y el barro tenían a los previsores condenados al retraimiento.

En disfraces no hubo novedades. Abundaron los varones con enaguas, como todos los años.

Por la noche llovió copiosamente y hubo un rato de granizada.

A las nueve y media de la mañana salieron para Málaga, en tren especial, los turistas alemanes que han estado en Granada dos días visitando los monumentos.

La Sociedad Económica de Amigos del País ha nombrado socio honorario de la misma al gobernador civil de esta provincia don Luis Soler y Casajuana.

El diputado republicano y elocuente orador don Melquíades Alvarez, ha manifestado que no es cierto se halle en inteligencia con los liberales ni que se proponga intervenir en ninguna forma en la reorganización de este partido.

Telegrafían de Nueva York que el vapor «Lurkmont», que navegaba con rumbo a Providencia, isla del mar de las Antillas, ha naufragado de noche, cerca de Bloksland, efecto de un choque con el vapor «Knowton».

Cientos pasajeros murieron ahogados y otros 150 de frío, pertenecientes al primer de dichos buques.

Se reunieron los estudiantes del Magisterio granadinos, presididos por el señor Vargas Corpas.

El señor Casares leyó su conferencia sobre «La Moral de la Escuela», siendo muy aplaudido.

Después se puso a discusión el proyecto de Reglamento presentado por el señor Casares para que rija en la Sociedad que están organizando dichos escolares con el nombre de «La Unión del Magisterio».

No es cierto que don Gonzalo Fernández de Córdoba vaya a presentar su candidatura para la diputación a Cortes por el distrito de Loja.

El candidato es el conde de Castillejos, y en caso de que desistiera por motivos de salud, lo sería su hermano, el ex alcalde de Granada y de Loja, don Francisco Campos Cervetto.

El señor Fernández de Córdoba, muy atento a estos preludios electorales, se encuentra en Madrid tomando parte en oposiciones a cátedras.

CENTRO ARTISTICO

DIA 14 GRAN PIÑATA

La comisión organizadora de los bailes de Carnaval ha hecho un último esfuerzo para que el que se ha de celebrar esta noche en el hotel Palace supere en esplendor y originalidad a los dos anteriores, y para conseguirlo, además de presentar la banda de música de la Sociedad con sus 24 profesores, que dirige el maestro Adolffus, repartirá a la entrada a cuantas señoritas y muchachos asistan esta noche las anunciadas contraseñas, que a más de contribuir al regocijo de muchachos y damas han de servir cuando se hallen completas de opción a un magnífico estuche de bombones que regala la casa Hijos de Enrique Sánchez; así mismo ha de causar sensación agradable la piñata que se está instalando, repleta de misterio.

Excusamos añadir que todo esto, unido al marco y elementos de noches anteriores, tiene que resultar agradable.

NEUMATICOS FIRESTONE

Ha reducido sus tarifas de precios de camión.

PLAZA DE LA TRINIDAD, 1

GRANADA

Nuestra Señora de los Dolores

FABRICA DE

CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL Y CAL HIDRAULICA

Marca registrada

CENTAURO

Propietaria: Dolores Romero Pozo

DIRECCION POSTAL: CARRERA DE GENIL, 55

TELEGRAFICA: CENTAURO

CARRERA DE GENIL, 63-65 — TELEFONO 2067

CONSEJOS DEL MEDICO

La anemia perniciososa

El tratamiento dietético de la anemia perniciososa, introducido por los investigadores norteamericanos Minot y Murphy, significa un gran progreso en los dominios de la terapéutica.

Se trata, como es sabido, de la administración de hígado o preparados hepáticos, con lo que la enfermedad—que consiste en una disminución rápida de los glóbulos rojos—antes mortal, puede ser curada en breve tiempo, en la mayoría de los casos.

Pero el tratamiento por la dieta del hígado necesita perfeccionamiento en muchos sentidos.

Por eso se realizaron esfuerzos para obtener del hígado un principio activo inyectable. El profesor doctor Gasslen, de la clínica médica de la Universidad de Tubingen, consiguió obtener del hígado de reses sanas un extracto puesto en forma inyectable. Dos c. c. de este extracto son ya suficientes como dosis diarias. Esta pequeña dosis corresponde en el efecto a la cantidad de 500 gramos de hígado fresco que comúnmente necesita ingerir el paciente.

En el Congreso de Medicina interna celebrado el año último en Ciesbaden, informó el profesor Gasslen sobre 100 enfermos de perniciosos tratados con éxito con estas inyecciones.

El tratamiento exige en la mayoría de los casos seis a ocho semanas; en la forma rebelde, diez o doce.

Con las inyecciones de extracto no se registró fracaso alguno en ningún caso. Los enfermos que no curaban con los orinales preparados de hígado, porque el hígado introducido por ingesta no podía producir ya efectos desde el intestino, curaron con las inyecciones de extracto. La sangre normalizó rápidamente; los fenómenos de parálisis, nada raros en las formas graves de la anemia perniciososa, desaparecieron.

El profesor doctor Gasslen llega a la conclusión de que el tratamiento practicado en la forma por él señalada es actualmente el mejor y más económico.

Los funcionarios de Previsión

El Comité ejecutivo de la Federación de funcionarios de Previsión ha dirigido al ministro de Trabajo un escrito en súplica de que se forme dentro del mes en curso (al final del cual caduca el plazo concedido por las Asociaciones a las Cajas para que entron en vigor las bases sometidas a su aprobación); una comisión arbitral de carácter especial compuesta por una representación del Instituto Nacional de Previsión y sus Cajas colaboradoras y otra de esta Federación, presidida por una delegación de ese ministerio, con el objeto de entender en cuanto afecte a los repetidos organismos de Previsión y el personal a sus órdenes y el inmediato de resolver en justicia, dentro de la cordialidad y el respeto que dirigentes y dirigidos se deben, las bases de trabajo ya aludidas.

Igualmente acordó publicar un periódico portavoz de los intereses de los funcionarios y propagador entusiasta de los seguros sociales cuyo primer número aparecerá, seguramente, a primeros del próximo mes.

SOCIEDAD ANONIMA

Tranvía Ferrocarril Granada

Sierra Nevada

CONVOCATORIA

Cumpliendo lo dispuesto en el artículo once de los Estatutos, se convoca a los señores accionistas de la misma a Junta general ordinaria que se celebrará el día veinte y nueve del corriente, a las cuatro de su tarde, en las oficinas de esta Sociedad, Paseo de la Bomba.

Para tener derecho de asistencia y voto, con arreglo al artículo catorce, será necesario depositar las acciones con tres días de anticipación a la fecha señalada, en la casa de Banca de los señores Hijos de Manuel Rodríguez Acosta.

Durante el periodo de convocatoria podrán los señores accionistas ejercitar el derecho consignado en el artículo ciento cincuenta y ocho del Código de Comercio.

Granada, 12 de Febrero de 1932.—

Presidente Administrador Delegado
Julio Quesada Cañaveral y Piedra
(Duque de San Pedro.)

INFORMACION DE MERCADOS

Barcelona, 11.—Continúa la paralización de operaciones, y puede decirse que el mercado, que no está a propósito para comprar trigos a los precios que se demandan, esperan con ansia lo que resulte de la encuesta mandada hacer por el ministro de Agricultura. ¿Dará ella buen resultado? ¿No lo dará? De ella depende saber si habrá necesidad de importar o no trigo exótico extranjero y, como es natural, según sea el resultado, cambiará totalmente la faz del mercado.

Hoy se han cotizado trigos de Cáceres a 50; de Villaguirán, a igual precio; de Valencia de Don Juan, a 50/50; y no a otro precio; de Estepa a 50 y de Sigüenza a 52.

Todo por pesetas los 100 kilos, sobre vagón en estación de origen.

Los precios continúan firmes. Pero se estrellan ante el retraimiento de los compradores.

Las harinas siguen siendo objeto de gran demanda. Se cotizan con firmeza: superfinas, a 66; corrientes, a 68; extras a 70; y superiores a 72.

Por pesetas los cien kilos puestas en Barcelona con envase.

El maíz Plata disponible, debido a la firmeza de precios en origen y a la depresión de la peseta, va cada día alcanzando precios más firmes.

Se cotizó hoy a 39-39/50 pesetas los cien kilos, sobre carro muelle.

Precios de los aceites en Sevilla

Sevilla 12.—Mercado sin variación en los precios.

Aceite nuevo corriente bueno, de tres grados, de 83 a 84 reales arroba.

Aceite de orujo.—Aceite de orujo 1º grado, no se realizan operaciones por falta de ofertas.

Aceite de orujo verde primera, a 90 pesetas los 100 kilos.

SE RECIBEN ESQUELAS MORTUORIAS HASTA LAS CINCO DE LA MAÑANA

EL IMPERIO DE LA FACA

Al defender a su hermano recibe un atremenda puñalada

En la taberna conocida por «La del Morenillo», situada en la calle Real de San Lázaro, se encontraban anoche varios individuos, entre ellos Miguel Bravo López de cuarenta años, del campo, y con domicilio en la calle del Ciego, 1; Francisco Torres Sánchez, de treinta y cuatro años, también del campo, habitante en la calle de San Juan de Letrán número 4, y Francisco Rojas Fernández, que vive en la calle de Garrido.

Los tres presenciaban una partida de domino, discutían y consumían unas copas.

El último de ellos sacó un paquete de tabaco que ofreció a los demás reunidos. Según afirman algunos, el paquete desapareció, acusando su dueño de haberse quedado con él al Miguel Bravo.

Este rechazó la acusación que le hacía Rojas, y con tal motivo surgió entre ambos acalorada polémica, que momentáneamente quedó terminada con la intervención de los que en la taberna se hallaban.

Sin que al parecer nadie se diera cuenta, se ausentó del establecimiento el Miguel Bravo, regresando a poco provisto de un arma blanca, con la que amenazó por la espalda a Francisco Rojas.

Un hermano de éste, llamado José, de treinta y cinco años y de oficio carrero, que momentos antes había terminado de trabajar, llegó a la taberna en el preciso instante en que Bravo se hallaba en disposición de acometer a su hermano.

Rápidamente se interpuso entre los dos, según se dice, dió una bofetada al que blandía en su mano la faca.

Miguel Bravo se dirigió entonces hacia José, dándole una tremenda puñalada en el vientre.

El revuelo que se produjo fué enorme

Mientras unos abandonaban precipitadamente el local, otros acudían presurosos a la puerta, donde se desarrolló el suceso, para arrebatar el arma al criminal y prestar auxilio a la víctima.

José arrojaba abundante sangre por el vientre, siéndole taponada la herida con un pañuelo y en brazos de varios amigos fué conducido al Hospital.

El facultativo de guardia, don José Vida, le apreció una gran herida en la región inguinoabdominal izquierda con salida de intestinos.

Con el auxilio del practicante señor Eueda le hizo una laboriosa cura, después de la cual quedó encamado el herido en estado gravísimo.

Poco después presentose en dicho benéfico centro Francisco Torres, al que se le curó de una herida incisa en la mano derecha, que se produjo al intentar arrebatar la faca a Miguel.

Este acudió también al Hospital, recibiendo curación de una herida en la nariz, que le produjo la víctima cuando le dió la bofetada.

El autor del crimen se entregó espontáneamente a una pareja de Seguridad, que lo presentó en la Comisaría, que lo presentó ante el juez de guardia, que ya se hallaba constituido en el expresado centro, y a la una de la noche fué trasladado a la cárcel.

Al detenido se le ocupó una navaja pequeña, con la que dijo había cometido el crimen.

A esta afirmación no se le concede veracidad, puesto que la tremenda herida que presnetaba el desgraciado José no es posible fuera producida con la navaja ocupada al agresor, sino con un arma de mayores dimensiones, que seguramente haría desaparecer.

Fueron los detenidos Manuel Arias Guerrero, Félix Sánchez Hidalgo, Enrique Morales Reyes y Juan González García, a cada uno de los cuales el gobernador impu 25 pesetas de multa.

SE CAE DE UN TRANVIA, FRACTURANDOSE UN PIE

En un tranvía de la línea de Pinos Puente viajaba ayer Miguel Luque Ruiz que vive en la Avenida de la República, número 2. Al llegar a la Gran Vía el vehículo, frente a la casa número 40, se apeó en marcha dicho viajero, el cual tuvo la desgracia de caerse, dando un tremendo golpe contra el suelo.

En auxilio de Miguel acudieron otros ocupantes del coche, trasladándolo al hospital de San Juan de Dios, donde se le apreció la fractura del pie derecho.

En estado grave quedó acogido el lesionado en la sala de San Gabriel.

LA BANDA MUNICIPAL

Hoy, de once y media a una y media, ejecutará en el paseo del Salón el siguiente programa:

- 1. Brisas andaluzas, pasodoble Power
2. Aben Humeya, Barrios.
3. La verbena de la Paloma, Bretón.
4. Agua, azucarillos y aguardiente, Chueca.
5. La parranda, Alonso.
6. Domingo Ortega, pasodoble, Or. pesa.

GRANADA AL DIA

Tres que maltratan. — Cuando ayer iba por el Arco de Elvira conduciendo un carro Eugenio Rojas Moreno, de 31 años, se le acercaron a él dos hombres y una mujer, los cuales la emprendieron a golpes con las caballerías que tiraban del carruaje y después dirigieron insultos al carrero, al que trataron de acometer.

Eugenio requirió a unos guardias de Seguridad y éstos detuvieron a los autores del hecho, Rafael Mercado Vera, de 36 años; José Sánchez Roldán, de 46, y Manuela Alfaro Fenoy, de 37.

Los tres fueron conducidos a la Comisaría de Vigilancia.

Borracho empedernido.—Una vez más ingresó ayer en la Comisaría de Vigilancia el sempiterno curdela Miguel Casfallo García, de 53 años, quien hallándose en el estado de embriaguez que es habitual en él promovía gran escándalo y un guardia del Municipio lo retiró de la circulación.

Al caerse de una caballería.—Cuando trabajaba ayer a las órdenes de don José Manuel Martínez, de Alquife, el vecino de Albuñán Francisco Gómez García, de 20 años, se cayó de una caballería, produciéndose contusiones en la rodilla, en la cara, en el pie derecho y en ambas manos. Dicho obrero fué trasladado al hospital de San Juan de Dios, donde recibió conveniente asistencia.

LOS ESTUDIANTES CATOLICOS

El cursillo de francés comenzará mañana lunes, a las seis de la tarde, y las clases, que serán alternas, se darán los lunes, miércoles y viernes, estando a cargo del profesor Sr Burgos Guindos

SOBRE UN SUCESO

Nos han visitado algunos familiares del individuo que apareció muerto en una casa de la calle del Hornillo, para decirnos que no murió ahogado, como se dijo, sino que la muerte fué natural, según consta en las diligencias judiciales.

DETENIDOS POR ESCANDALIZAR EN UN CINE

En los cines se está ejerciendo estrecha vigilancia para evitar los escándalos que a diario promueven individuos ineducados que sin recato alguno lanzan frases soeces que deprimen el ánimo de las personas cuya cultura está en pugna con la de esos atrevidos espectadores. El gobernador civil, que está dispuesto a acabar con la chabacanería en dichos locales, dió severas órdenes a la Policía, la cual empezó ayer por detener a cuatro individuos, que en el Coliseo Olympia interrumpían frecuentemente, lanzando frases inadecuadas.

AYER EN BIBARRAMBLA

De una pedrada rompen el cristal de un escaparate y una ánfora

Ayer por la mañana, de un grupo de personas que había en la plaza de Bibarrambla fué lanzada una piedra que dió en el escaparate de la tienda de paquetería y quincalla que don Narciso Martínez Rubio posee en los bajos de la casa número 19 de dicha plaza.

El «proyectil» causó la rotura del cristal y un ánfora.

Cuando los dependientes salieron a la calle para averiguar quién había sido el autor del hecho, el grupo se había disuelto.

Don José Martínez Ferrol, hijo del propietario de la tienda, se dirigió a la Comisaría de Vigilancia, formulando la oportuna denuncia, haciendo constar que el valor del cristal ascendía a 40 pesetas y el del ánfora a 65.

DETENCION DE UN ESPADISTA

Tres agentes de Vigilancia detuvieron ayer tarde en la Gran Vía al célebre espadista Juan Mallabré Aguilar, natural de Linares, el cual fué conducido a la Comisaría de Vigilancia, donde se le ocuparon dos linternas que tenía preparadas para «operar» por la noche.

Dicho sujeto, que está catalogado como hábil ladrón, es el que hace tiempo, en unión de otros dos sujetos de la misma «profesión» desvalijó la joyería propiedad del industrial granadino señor Vellido, establecido en Puerta Real.

El detenido ingresó en la cárcel, donde cumplirá quince días.

ABANICAZO HISTORICO

Cuenta la historia de la dominación de los franceses en Argelia, y es especie muy extendida, que la ruptura de las relaciones diplomáticas entre ambos países y principio de la contienda tuvo su origen en un violentísimo altercado ocurrido el año 1872 entre el Dey y el consul francés, que terminó dando el primero al segundo un fuerte abanicazo.

Después se negó autenticidad a este hecho, sosteniendo la revista «El Mercurio de Francia» que se trataba de una fantástica leyenda.

Pero la «Revue Bleu» ha demostrado su perfecta exactitud, no sólo por el testimonio de los descendientes del consul Deval, sino acudiendo al documento más fidedigno: a la relación oficial enviada por dicho funcionario diplomático a su ministro, en el que cuenta detalladamente la violenta escena, que acabó propinándole el Dey, no uno, sino tres fuertes golpes con el mango de su mata rascas. Golpes que acarrearón a Argelia la pérdida de su libertad como nación.

MATRIMONIOS SIN HIJOS.—Deber leer: La Esterilidad, Contra la Esterilidad, De la Fecundidad, Higiene del Matrimonio. Precio del ejemplar, 1 peseta.—Llibrería PRIETO, Mesones 65.

CAFE ROYAL P.º del Ayuntamiento TELEFONO 1-0-4-4 departamento para bodas y «lunchs» Ampliado recientemente con nuevo extraordinarios. Se sirve a domicilio

J. CAZORLA ROMERO Medicina general. Especialidad en Fiebre Venérea y Sífilis. Consulta de 3 a 5. Especial para empleados y Comercio de 2 a 3. — Visita a domicilio. DUQUESA. 11, PRINCIPAL.

SEMILLA DE REMOLACHA AZUCARERA MARCA BUSZCZYNSKI

LA MAS CONVENIENTE,

POR SU MAYOR RENDIMIENTO EN PESO Y EN GRADOS



EXISTENCIAS DISPONIBLES EN LOS DEPOSITOS DE GRANADA Y PRINCIPALES CENTROS DE CONSUMO

Exigir esta marca en sacos y precintos

Semillas Forrajeras Solo colonadas

DEPOSITARIO EXCLUSIVO PARA ANDALUCIA:

Francisco Sánchez Alvarez

Carrera del Genil, 45.—Granada. Apartado de Correos, 95.—Teléfono, 2126

SOCIEDAD ANONIMA CARRILLO

Fábrica de Superfosfatos, Abon y Productos Químicos de Atarfe.

Superfosfatos de 18/20 y 16/18 :-: Abonos para todos los cultivos.

Unico Almacén en Granada: Acera de Darro, 62

Depósitos en Málaga, Almería, Motril, Baza, Guadix y Montefrío.

Oficinas centrales: Acera de Darro, 62, Granada. Apartado núm 45

Banco Hipotecario de España

Préstamos amortizables, primera hipoteca a largo plazo sobre fincas rústicas y urbanas hasta el 50% de su valor. Préstamos especiales para el fomento de la construcción.

Venta de cédulas hipotecarias. Apoderamientos gratuitos — Informes gratis a quien los solicite.

Las peticiones de préstamos se presenten o tramiten por conducto de esta delegación, NO DEVENGARA NI HONORARIOS NI COMISION, a favor de la misma.

Delegado de propaganda en la provincia de Granada:

LUIS AGUILERA GOMEZ

Carrera de Genil, 77 y 79, entresuelo. Teléfono 1068

PASTILLAS



COMPOSICION Azúcar, leche cinco gramos, extracto vegetal, etc.

ASPAIME

CURAN RADICALMENTE LA TOS

Porque combaten sus causas. Catarros, ronqueras, anginas, laringitis, bronquitis, tuberculosis pulmonar, asma y todas las afecciones en general de la garganta, bronquios y pulmones.

Las PASTILLAS ASPAIME superan a todas las conocidas por su composición, que no puede ser más racional y científica, gusto agradable y el ser las únicas en que está resuelto el transcendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles, que se conservan indefinidamente y man tienen íntegras sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz las enfermedades de las vías respiratorias, que son causa de TOS y sofocación.

Las PASTILLAS ASPAIME son las recetadas por los médicos.

Las PASTILLAS ASPAIME son las preferidas por los pacientes.

Las PASTILLAS ASPAIME son las que exigen siempre las legítimas PASTILLAS ASPAIME y no admitir sustituciones interesadas de escasos o nulos resultados.

Las PASTILLAS ASPAIME se venden a UNA PESETA CAJA en las principales farmacias y droguerías, entregándose al mismo tiempo gratuitamente una de muestra, muy cómoda para llevar en el bolsillo.

Especialidad farmacéutica del Laboratorio SOKATARG. Oficinas: calle del Ter, 16.—Teléfono 50791.—BARCELONA.

Nota importantísima.—Para demostrar y convencer que los rápidos y satisfactorios resultados para curar la TOS, mediante las PASTILLAS ASPAIME, no son posibles con sus similares, y que no hay actualmente otras pastillas que puedan superarlas, el Laboratorio Sokatarg, manda gratis una cajita de muestra de «Pastillas Aspaime» a los que le envíen el recorte de este anuncio acompañado de un sello de cinco céntimos, todo dentro de sobre franqueado con dos céntimos.

MOVIMIENTO DE TRENES

SALIDAS

- 7,25.—Directo a Alicante.
8,00.—Para Algeciras, con combinaciones para Málaga, Cádiz, Sanlúcar, Bonanza, Sevilla, Ecija, Bémez, Almorchón y Jaén (vía Bobadilla).
11,25.—Para Moreda, con combinación para Almería.
13,10.—Para Moreda, Linares, y Madrid. En Baeza, enlace con el nuevo expreso Sevilla-Valencia-Barcelona.
13,25.—Para Algeciras, con combinaciones para Málaga, Sevilla, Ecija y Luque.
19,40.—Para apeadero de San Francisco (Loja).
21,30.—Expreso con butaca y cama, para Madrid.

LLEGADAS

- 9,35.—Expreso de Madrid, con butaca y cama.
16,15.—De Moreda, derivado del correo de Madrid y Linares. En Baeza da combinación con el nuevo expreso Barcelona-Valencia-Sevilla.
16,55.—De Algeciras, con combinaciones de Málaga, Sevilla, Morón, Ecija y Luque.
17,55.—De Moreda y Almería.
22,25.—Correo de Málaga, Sevilla y Algeciras.
Tanto las salidas como las entradas de estos trenes de viajeros, se efectúan en la estación de Andalucía.

EL SIGLO

GRAN SASTRERIA

ALMACENES DE ROPAS HECHAS

PARA CABALLERO Y NINO

DE CONFECCION ESMERADA

Extenso surtido en Trajes, Gabanes, Trincheras, Americanas de Sport, Pantalones Tennis, Gabanes, Bricchis y demás prendas concernientes al ramo de Sastrería.

Sección especial de trajes a medida

PRECIOS BARATISIMOS

Ventas al contado. Casa de primer orden No efectuar sus compras sin antes visitar este acreditadísimo establecimiento

REYES CATOLICOS, 8, GRANADA



Información general de España y el Extranjero

TELEGRAFO.- TELEFONO.- CORREO

MADRID

Lo que trae la «Gaceta».

La «Gaceta» publica lo siguiente:
 Nombra nuevo médico de las minas de Almadén a don Santiago Ruesca.
 Créase en el Ministerio de Instrucción pública una Dirección general de enseñanza con profesores técnicos, encargada de las clases de ingenieros civiles, trabajo de selección, reducción y orientación profesional, perfeccionamiento obrero, etc.
 Nombra director general al ingeniero de Caminos don José Cebada Ruiz, disponiendo queden anulados todos los correctivos impuestos por faltas de los funcionarios de todos los cuerpos del Instituto Geográfico.

Disposiciones militares.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica, entre otras las siguientes disposiciones:

Promoviendo al empleo de general de brigada honorario a los coroneles de Estado Mayor retirados don Santiago Neira, don Emilio Borrajo, don Gonzalo Calvo, don Tomás Rodríguez Mata, don Eduardo Escrivano, don Arturo Misot y don Antonio Gea.
 Idem al empleo de interventor general honorario a los de distrito don José Otero, don José Ruiz Mera, don Siro Alonso, don Francisco Serrano y don José Lombardi.

Convocando 25 plazas de alumnos de la Escuela de Guerra.
 Dichas plazas se distribuyen así: 12 para Infantería, dos para Caballería, cuatro para Artillería, dos para Ingenieros y cinco para cualquier otra de estas armas indistintamente.
 Restableciendo la plantilla de 16 generales de brigada procedentes de Artillería, vigente en 8 de septiembre de 1926 y manteniéndola hasta el 8 de septiembre de 1931, en que por ley de igual fecha se reduce a 12.

Visitando un grupo escolar.

El ministro de Instrucción pública visitó esta mañana el grupo escolar Cervantes, y después, al regresar al Ministerio, se reunió con los directores generales, jefe de Contabilidad y arquitecto encargado de la construcción de escuelas, a fin de bajar las cifras del presupuesto de dicho departamento.

Lo que dice el ministro de la Gobernación.

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana a los periodistas que se había resuelto la huelga de Valencia. Dijo el señor Casares que el domingo marchará a Tortosa.

Se presenta herido en la Casa de Socorro y dice que le han atacado.

En la Casa de Socorro del distrito de Palacio se presentó esta mañana Miguel Navarro, al que se le apreció una grave herida.
 Dijo que le habían atacado.

Posteriormente la Benemérita de Navarrel les comunicó que esta madrugada sorprendió a tres individuos cuando asaltaban una tienda.

La Guardia civil disparó, hiriendo a uno de ellos, que se cree sea el mismo sujeto que se presentó en la Casa de Socorro.

Los deportados que van a Bata.

En el Ministerio de la Gobernación se facilitó esta mañana la lista de los deportados que van a Bata.

Figuran 121, entre ellos el conocido exremista Durruti, los hermanos Ascaso, otro apellidado Masmano y el cabecilla sindicalista de Manresa Prieto.

El proyecto de control obrero

El voto particular de los radicales al proyecto de control obrero establece las variedades de que se aplique en industrias de cien a doscientos obreros, en lugar de los 50 que propone el dictamen.

Se propone en el mismo, a los efectos de la aplicación de las leyes sociales, contratos y reglamentos de trabajo, y garantía para el ejercicio del derecho de asociación, la creación de comisiones interventoras de obreros y empleados en los centros de trabajo industriales y comerciales, siempre que haya más de 50 trabajadores.

Queda exceptuada en este dictamen la agricultura.

Las comisiones estarán compuestas por delegados de cada categoría y profesionales bien especializados.

El número de delegados será conforme a las prescripciones legales y no podrá exceder de 15 ni ser menor de tres. Los nombramientos de estos delegados se verificarán previa elección.

Una conferencia en la Casa del Pueblo. Se combate duramente al señor Ventosa.

En la conferencia dada hoy en la Casa del Pueblo por el señor Bujeda, éste combatió duramente al ex ministro de Hacienda señor Ventosa por las manifestaciones que hizo en el Círculo Mercantil, adjudicando a dicho señor datos inexactos.

Recordó que el señor Ventosa en el año 1915 censuró acremente al Banco de España, y para hacer el empréstito Morgan hubo de infringir la Constitución y las leyes de contabilidad y ordenación bancaria.

Terminó diciendo que es inexacto que no tenga relación la crisis económica de España con la del mundo entero.

Se viste de capitán médico para hacer fechorías.

La Policía detuvo anoche en un café céntrico a un individuo que no se trata de un ladrón vulgar, sino más bien de un maniático, que vestía indebidamente el uniforme de capitán médico, sin duda para cometer alguna fechoría, como en otras ocasiones ha hecho.

Dicho individuo al ser detenido no opuso resistencia alguna.

Reunión de la minoría radical. El suplicatorio de los señores March y Calvo Sotelo.

En el Congreso de los Diputados se reunió esta mañana la minoría del partido radical, presidida por el señor Lerroux.

Asistieron más de 70 diputados. Se deliberó sobre la información aportada por un miembro de la minoría en el seno de la Subcomisión acerca de los suplicatorios de los señores March y Calvo Sotelo sobre determinados argumentos que se dice apuntó el primero.

Después de la reunión dijo el señor Lerroux que los acuerdos serían amplios para resolver en definitiva.

La nota del Vaticano al Gobierno

Un periódico dice que la nota del Vaticano entregada por el nuncio al Gobierno se refiere principalmente a la expropiación de los bienes de los Jesuitas.

Atraco a un panadero.

En la calle de Galileo dos desconocidos atacaron al panadero Ernesto Barrios, al que no llegaron a robar.

Un guardia de Seguridad detuvo a uno de los malhechores.

Una nota del partido comunista.

El partido comunista ha dado una nota a la Prensa diciendo que ha aprobado la carta remitida por la Tercera Internacional, que se repartirá entre los obreros y campesinos, y se discutirá en el próximo Congreso, que tendrá lugar en Sevilla.

Se dice también en la nota que se iniciará una campaña en toda la nación para protestar contra las deportaciones de Guinea y por la clausura de los Sindicatos y suspensión de sus periódicos.

La causa por el golpe de Estado y la gestión de la dictadura.

El apuntamiento de la causa contra los responsables del golpe de Estado y de la gestión de la dictadura consta de 179 folios y de un artículo el ex ministro de Hacienda señor Alba titulado «El Pronunciamiento».

La propuesta de la sentencia la tienen encomendada los abogados señores Bujeda y Ortega y Gasset (do Eduardo). La causa consta de 480 folios.

Lo referente a los colaboradores de la dictadura no se ha incluido en el sumario.

Una extensa nota del ministro de Hacienda sobre el aumento de contribución.

Se ha facilitado a la Prensa una extensa nota del ministro de Hacienda en la que se dice que el Gobierno siempre ha manifestado su propósito de nivelar el presupuesto.

Para que la opinión pueda comprender el próximo aumento, precisa decir que a base de suprimir las Cajas Ferroviarias y de los compromisos que tiene adquiridos, ha engrosado el presupuesto de Obras públicas, teniendo que incluir en éste 179.000.000 de pesetas, y además la anualidad de la Deuda que venía figurando en él.

Cuando se hizo un plan de construcción y mejoras de ferrocarriles se autorizó la emisión de 2.600.000.000 de pesetas de la Deuda especial ferroviaria, de los que sólo se emitieron la mitad, y por razones que no es necesario enumerar, no se efectuó la segunda emisión, y para atender a estos gastos se recurrió a la Caja Ferroviaria, luego a los anticipos del Comité de Cambios, dinero del Tesoro, y finalmente se dejaron de satisfacer los atrasos, ascendiendo a 350 millones de pesetas, que constituyen la deuda flotante, la que habrá necesidad de extinguir.

Por eso ahora emitirse 1.300.000.000 de la deuda ferroviaria para satisfacer las obligaciones pendientes y los gastos de la Caja Ferroviaria, pero el Gobierno estima preciso satisfacer los pagos mediante bonos de tesorería, para cuya emisión se pedirá a las Cortes la oportuna autorización.

El señor Carner muestra su satisfacción por la cooperación que le han prestado los ministros para llegar a la nivelación del presupuesto.

En éste se han introducido modifica-

ciones que tienden a su rebaja, incluso suprimiendo aumentos y gratificaciones de funcionarios, excepto el personal de Correos.

Se refiere el ministro en su nota a la protesta que ha levantado en los contribuyentes la primera ley de aumento contributivo, diciendo que no se puede combinar el régimen tributario, pues se carece de organizaciones adecuadas para su iniciación.

En la actualidad sólo se pueden esperar aumentos de ingresos mediante un moderado recargo en los tributos.

El Gobierno advierte a los contribuyentes que las consecuencias de su actitud pueden dañarnos gravemente.

La situación, si no grave, es seria, debiéndose afrontar con energía y decisión, imponiéndose a todos el sacrificio. Los contribuyentes se encuentran en la siguiente disyuntiva: o pagan lo necesario para sanear la Hacienda o deben resignarse a una crisis en la que acaso sufran enormes perjuicios sus bienes y negocios.

Las responsabilidades del Directorio militar y del Gobierno civil de Primo de Rivera

La Subcomisión que entiende en las responsabilidades por la gestión del Directorio militar y el Gobierno de hombres civiles del marqués de Estella ha declarado concluso el sumario, que consta de los folios ya conocidos.

Parece que la propuesta de sentencia de los señores Ortega y Gasset (don Eduardo) y Bujeda está orientada en el sentido de que las penas sean principalmente inhabilitación y extrañamiento.

En el voto del vocal señor Peñalva se piden penas más atenuadas que las de los ponentes.

Es propósito del presidente de la Comisión que la Cámara conozca el sumario y la propuesta de sentencia en la semana próxima.

Un referéndum sobre la C. N. T. con motivo de las deportaciones.

El periódico «Luz» dice saber que la C. N. T. realiza un referéndum entre sus afiliados para ver si están conformes en ir a la huelga como protesta contra las deportaciones.

Una opinión sobre la delincuencia.

El comisario señor Aparicio, hablando de la delincuencia, cree que se debía dotar a la Policía de tribunales como los que existen en los Estados Unidos, Inglaterra, o de un reformatorio donde se obligara a los malhechores a trabajar. Entiende que esto último traería mejores resultados que el procedimiento de las quincenas.

La Cámara Forestal de Guinea y las deportaciones.

La delegación de la Cámara Agrícola Forestal de Guinea ha visitado al jefe del Gobierno, don Manuel Azaña, exponiéndole el daño que se causará enviando allí los deportados por las doctrinas de éstos, creyendo como sitio más apropiado residenciarlos en Río de Oro (Cabo Juby).

Martínez Barrios, enfermo

Se encuentra enfermo con la gripe el ex ministro de Comunicaciones don Diego Martínez Barrios.

El proyecto de ley electoral.

La Comisión jurídica asesora ha terminado la confección del proyecto de ley electoral.

Es el siguiente:
 Primero. Cada provincia formará una circunscripción, salvo aquellas de reducido número de habitantes, que se unirán a otras limítrofes para integrar una sola circunscripción.

Las poblaciones de más de 500.000 habitantes constituirán una sola circunscripción. Segundo. En la Junta de la circunscripción se constituirán en lista los candidatos que aspiren a la representación. En la lista se hará constar la ideología política, con su emblema, y no podrán figurar más que en una lista de la misma circunscripción.

Tercero. Los electores no podrán vo-

tar más que una de las listas que se presenten, sin poder añadir ni modificar ningún nombre, o no ser la de borrarlos de aquellos que, en su caso, no les merezcan su confianza.

Cuarto. En la Junta de la circunscripción se celebrará el escrutinio general, determinándose los votos por lista y por orden de candidato. Este orden se establecerá en relación con el número de veces que el candidato haya sido borrado, de mayor a menor.

En el caso de que sean dos o más el número de veces que haya sido borrado, se tendrá en cuenta el orden con que figuren en la lista.

Quinto. La Junta de la circunscripción verificará el escrutinio sin proceder a la proclamación y lo remitirá a la Junta general, la cual sumará todos los sufragios que hayan obtenido los candidatos y el resultado lo dividirá por 100, que es el número de diputados de que deberá componerse la Cámara, obteniendo así el número único.

Cada lista tendrá derecho a un número de puestos o igual al de veces que la suma de sufragios esté contenida en el cociente. Y serán proclamados diputados los candidatos por orden en la misma lista.

Los sufragios no aprovechados por no llegar al que precisa la proclamación de un candidato o resulten sobrantes; en las listas de las distintas circunscripciones de un mismo partido se sumarán y los partidos tendrán derecho a tantos puestos como veces cuente el número único.

Estos puestos se atribuirán a las circunscripciones que figuren con más puestos dentro de cada una de las listas, y a los candidatos que figuren en lugar preferente.

El último voto de confianza al Gobierno. Protección a la Sociedad Española. Lo que dice Ossorio y Gallardo.

El señor Ossorio y Gallardo ha publicado un artículo haciendo resaltar el dilema en que se encontraron los diputados al votar en la última proposición, que equivalía de confianza al Gobierno.

Pregunta por qué no se propone una ley estableciendo tribunales y procedimientos que, sin desamparar el derecho, protejan preferentemente el de la

La libertad de España.

El ministro de Estado de Italia, señor Sforza, ha declarado que en España se puede administrar la libertad ordenada representando esto una posibilidad del progreso.

Así se desmentirá la tendencia de las campañas que se realizan en el extranjero.

Almacenes SAN JUAN
 TEMPORADA DE INVIERNO DE 1932
 ULTIMAS NOVEDADES EN
 TERCIOPELOS Y PANAS LISAS
 Y ESTAMPADAS. ASTRAKANES,
 GAMUZAS Y PELETERIA :::
 LA MEJOR CASA EN PAÑERIA.
 PRECIO FIJO VENTAS AL POR MAYOR
 Y DETALL — BIBARRAMBLA, LIBRE.

COLISEO OLYMPIA
 Suntuoso programa de cine sonoro
 Hoy Domingo, 14 de Febrero 1932
 5 — SECCIONES — 5
 A las 3, 5, 7, 9 y 11 de la noche.
PROGRAMA:
 Universal Films Company presenta los famosos artistas Lupe Vélez y Luis Alonso en la magistral obra del inmortal escritor ruso Leon Tolstoi, titulada
Resurrección
 Se desarrolla su acción en Rusia imperialista del reinado del Zar Alejandro II, en el año 1876. Totalmente dialogada en español.
 Butaca, 1,50. Pra!, 0,80. Gral, 0,50
 El próximo Lunes Americano,
UN YANQUI EN LA CORTE DEL REY ARTURO
 Dialogada en español por dobles.
 ¡El colmo del a gracia y de la risa!

SALON NACIONAL
 Temporada de CINE SONORO
 Hoy Domingo, 14 de Febrero 1932
 A las 2, 3, 5, 7, 9 y 11.
 POR ULTIMA VEZ
 1. Sinfonía orquesta SINCRONIC
 2. EXITO de la revista sonora de curiosidades mundiales
 NOTICARIO FOX SONORO
 3. La más importante marca del mundo, UFA, presenta el maravilloso EXITO de la originalísima opereta finamente cómica, superada a cualquier otros correspondida en francés, de técnica insuperable.
El Trio de Bencina
 Su argumento rebosa simpatía. Deliciosa música. Alegres bailes. Magistral interpretación, de las primerísimas estrellas Lilian Harvey, Henri Garat, René Lefevre y Olga Tschekowa.
 Butaca, 1 pta. Anfiteatro 0,50.

TEATRO CERVANTES
 PRINCIPAL CINEMA
 Proyección WESTERN ELECTRIC
 Hoy Domingo, 14 de Febrero 1932
 Secciones a las 3, 5, 7, 9 y 10 1/2.
 Se proyecta la película adaptada del poema de Enrique López Alarcón titulada
Fermin Galan
 EL HEROE DE LA LIBERTAD
 El gran éxito de Barcelona, Madrid, Sevilla y Málaga.
 Esta película es sincronizada muja y con algunas escenas habladas en español.
 Como complemento, se proyecta una divertida película cómica.
 Butaca o silla, 1,50. Gral., 0,40.
 El Viernes 19 Estreno de la joya OSSO titulada
 El perfume de la dama enlutada

Por Teléfono

Ante el intento de huelga general para el lunes

Una nota terminante de Gobernación declarando la huelga como acto de agresión a la República. Aplicación de la ley de defensa. Responsabilidades de los obreros que no concurran al trabajo.

En el Ministerio de la Gobernación facilitaron esta madrugada la siguiente nota:

«Circular impresos clandestinos en los que, en nombre de una determinada entidad, se incita a la huelga general para el próximo lunes, como protesta contra una resolución del Gobierno.

La huelga, que no se ha anunciado de una forma legal, no se relaciona con condiciones de trabajo, por lo cual, con arreglo al apartado noveno del artículo primero de la ley de 21 de octubre último, debe ser considerada como un acto de agresión a la República y sometida a las sanciones que se establecen.

Serán responsables personalmente los que hayan circulado órdenes para que se lleve a efecto.

Se hace la precedente indicación para que nadie pueda alegar ignorancia, y sepan los obreros que los que no concurran puntualmente a su habitual trabajo hacen el abandono del mismo, con todas las consecuencias que puedan derivarse.

Las fábricas, talleres, trabajos, servicios y tiendas de todas clases empezarán a las horas de costumbre, y los que concurran tendrán la protección decidida de la autoridad y de sus agentes en los casos en que se tratara de coaccionarlos.

El Cuerpo diplomático. Una cena en el palacio de Buenavista.

En el Ministerio de la Guerra se celebró una cena con que obsequiaba al jefe del Gobierno a parte del Cuerpo diplomático.

Se niega a que toque el himno de Riego.

En un restaurant se reunieron esta noche en comida íntima algunos periodistas que habían sido encarcelados por la dictadura.

Al terminar la comida pidieron a la orquesta que interpretara el himno de Riego, pero se opuso a ello el dueño alegando que él era monárquico.

Se produjo revuelo, y los periodistas denunciaron lo ocurrido al ministro de la Gobernación.

Lo que dicen los periódicos.

«La Libertad» y «Ahora» elogian el discurso del señor Lerroux, calificándolo de clara visión y considerándolo como hombre de Gobierno.

«A. B. C.» dice que la economía alemana se basta, pero no puede pedirse un esfuerzo imposible.

«El Sol» pregunta qué gestiones diplomáticas se han hecho para defender

nuestros minerales y nuestras frutas del proteccionismo inglés.

«El Imparcial» dice que hay que rechazar virilmente la mediatización de los comunistas.

«El Socialista» y «El Liberal» elogian la orientación de los presupuestos.

PROVINCIAS

Prelado moribundo.

Cádiz.—El obispo de esta diócesis, doctor don Marcial López Criado, se ha agravado considerablemente en su enfermedad.

Hoy se le administró la Extremaunción.

El auto que cayó al mar. Ya se han encontrado los cadáveres que faltaban.

Cádiz.—Hoy fué extraído el cadáver de Salvador Canales Nareda, que conduca el auto que cayó al mar.

Unos pescadores también han encontrado el cadáver de don Miguel Merino, único que faltaba de las víctimas de dicho accidente.

Donación de una manzana de casas a los necesitados.

Priego (Córdoba).—Se han inaugurado las obras de la manzana de casas que la señora del Presidente de la República, don Niceto Alcalá Zamora, hijo ilustre de este pueblo, donará a los necesitados.

Un terremoto.

Vélez Málaga.—Hoy se sintió un terremoto que produjo alguna alarma.

Otros dos terremotos en Málaga.

Málaga.—A las doce de la noche se dejaron sentir dos terremotos que sembraron la alarma general.

Los movimientos sísmicos fueron de alguna violencia, pero no se tienen noticias de que hayan causado desgracias.

30.000 pesetas en un colchón, que desaparecen.

Santander.—Hace algunos meses falleció en el pueblo de Cabarceno Rosalía Gómez, manifestando a sus hijos que les dejaba 30.000 pesetas en un colchón de lana.

Los familiares dejaron allí la cantidad expresada, y ayer llamaron a la veana Dionisia González para cambiar la lana al colchón.

Después se observó que habían desaparecido las treinta mil pesetas.

La Guardia civil ha detenido al hijo de la difunta Salvador González López y al segundo marido Acisclo Calle Rodríguez (a) «El Moreno».

Estos cambiaban en los últimos días billetes de 1.000 y 500 pesetas y vivían con gran fastuosidad.

La propaganda protestante.

Zaragoza.—Las autoridades han reci-

vido un telegrama en el sentido de que sea amparada la propaganda protestante en Zaragoza.

Protestas por la retirada de una imagen.

Zaragoza.—Continúan las protestas por haber sido retirada del salón de sesiones del Ayuntamiento una imagen religiosa.

Obreros que se reparten tierras.

Huelva.—En el pueblo de San Bartolomé un grupo de obreros irrumpió en una finca, haciendo un reparto de las tierras.

Acudió la Guardia civil, que los disolvió.

La actitud de los extremistas

Teruel.—En el pueblo de Fuentes Calientes un grupo de extremistas pretendió repartirse las tierras.

Se personó el gobernador civil y la Benemérita, que disolvió a los individuos en cuestión, renaciendo la tranquilidad.

Mitín de adhesión al Gobierno.

Salamanca.—La Federación Obrera celebrará mañana un mitín de adhesión al Gobierno y de protesta contra los elementos derechistas que se aprovechan de la disolución de los Jesuitas para combatir la República.

La situación social en Bilbao.

Bilbao.—En Euskalduna han sido despididos cien obreros.

La Policía ha detenido al sindicalista Méndez, que se dedicaba a coaccionar.

Registros policíacos. Se anuncia la huelga general en Barcelona.

Barcelona.—La Policía practicó un registro en el Sindicato Unico de los Metalúrgicos, por creer existían impresos invitando a la huelga.

Se rumorea que el lunes se declarará el paro general en Barcelona, como protesta por las deportaciones.

EL TEMPORAL REINANTE

En el Norte.

El Ferrol.—El temporal reinante en estas costas hace difícil en extremo la navegación pesquera, cuyas embarcaciones han tenido que refugiarse en puertos cercanos.

Se teme por la suerte que haya podido correr algunas embarcaciones que salieron para dedicarse a la pesca.

La estación radiotelegráfica ha recibido un radio lanzado desde alta mar por el buque griego «Magnia» pidiendo auxilio por haber sufrido averías ocasionadas por el temporal.

Cuando se disponía a zarpar un remolcador se recibió un nuevo despacho dando cuenta de haber sido reparada la avería.

El comandante de Marina ha ordenado el cierre del puerto, para evitar posibles accidentes marítimos.

El torpedero núm. 7, que se dirigía a este puerto desde Marin, hubo de refugiarse en la ensenada de Cosme.



papel de fumar
INDIO ROSA

En este puerto entró de arribada forzosa el vapor español José Murcia, que se dirigió a Bilbao.

En Zaragoza ha nevado. Muerto por una caída.

Zaragoza.—Durante todo el día ha estado nevando.

En la Avenida del Pilar, a consecuencia de la nevada, resbaló un individuo llamado Leonardo Pina, matándose.

Temporal en Barcelona.

Barcelona.—A consecuencia del temporal reinante, en la barriada de Pekín se produjeron grandes destrozos en 23 viviendas, las cuales fueron desalojadas.

EXTRANJERO

La señorita Dinamarca ha sido elegida miss Europa.

Niza.—La señorita Dinamarca ha sido elegida miss Europa.

Es alta, rubia, delgada y tiene 17 años. Teresita Daniel (miss España) acogió la elección, diciendo que le parecía como la más bella.

Don Alfonso de Borbón

El Cairo.—Se anuncia que en breve vendrá a Egipto el ex rey de España don Alfonso de Borbón.

La actuación de Zulueta en la Conferencia del Desarme

Ginebra.—Los periódicos de Suiza y París dedican grandes elogios al discurso pronunciado por el ministro de Estado español, señor Zulueta, en la Conferencia del desarme.

Dicen que el señor Zulueta ha aportado proposiciones concretas al asunto

El conflicto chino-japonés

Avance de la Infantería japonesa. Bombardeo de los barcos japoneses

Shanghai.—La Infantería japonesa se ha apoderado de la primera línea de defensa china, avanzando considerablemente.

Los cañones chinos han bombardeado a los barcos japoneses.

El problema de China y el Japón en la Sociedad de Naciones

Ginebra.—El delegado de China pro-

testó contra la actuación del Japón, adhiriéndose a las manifestaciones de los delegados británico y francés, de que la Conferencia del Desarme solo tendrá éxito si se respetan los pactos. Fué muy aplaudido.

Un ultimatum al comandante general chino

Tokio.—El general Ulleda ha enviado al comandante general chino un ultimatum, en el que le anuncia que gestonará cerca de los comandantes de las tropas extranjeras aquí residentes de que convenzan a los chinos de que se retiren voluntariamente.

En caso contrario empleará la máxima energía.

Proposición rechazada.

Londres.—Comunican de Loyang que el Gobierno ha decidido rechazar la proposición del Japón sobre desmilitarización de los principales puertos chinos.

LA PUBLICIDAD

Diario de la mañana, fundado en 1881. OFICINAS E IMPRENTA: GRACIA, 4. CASA DE «LA PUBLICIDAD». Apartado 53. Teléfono 1682.

Precios de suscripción

Granada: Un mes	Pesetas. 3
Provincias: Trimestre	9
Extranjero: Semestre	40

Tarifa de anuncios

Anuncios generales, línea tipo 7.	0,40
Preferentes, en planas de texto.	0,30
Comerciales en 1ª y 6ª u 8ª plana.	1
Bancarios y de Empresas	2,50
Citas y convocatorias de sociedades obreras	0,50
Comunicados y reclamos, de 2 a 5	5

Precios por planas

Una plana	300
Media plana	175
Cuarto de plana	100
Octavo de plana	60
Un 16.º de plana	35

Esta tarifa anula las anteriores.

SE VENDEN en esta imprenta:

FARDOS DE ASPILLERA, de los que vienen envueltas las bobinas de papel. — Sirven para envases de tabaco y flores.

BIDONES de los que vienen con la tinta, que sirven para macetones.

ROLLOS de alambre viejo.

FLEJES estrechos, nuevos.

PERIODICOS VIEJOS, por arrobas.

PLOMO VIEJO, desecho del que usamos para las linotipias, y escoria de la fundición del mismo.

Folletín de LA PUBLICIDAD

LAGRIMAS DEL CORAZON

original de doña

ENRIQUETA LOZANO DE VILCHEZ

— 60 —

pasos y preguntando en todas partes; en fin, que he venido aquí para implorar su perdón, su misericordia, ¡oh! Dios mío, dame fuerzas y mandad a su corazón un rayo de infinita piedad.

La joven cayó abismada en una muga plegaria.

Un instante después agitó el cordón de una campanilla murmurando: —Quiero saber... quiero preguntar a tres...

Una criada española se presentó. —¿Qué necesita la señora, preguntó con aire amable y con asiento. —Quisiera... repuso Esperanza un poco indecisa, quisiera que me sirviesen un té.

—Voy al instante.

—¿No hay nadie que pueda hacerlo —Como es usted española yo tengo el encargo de servirla.

—Entonces, vaya usted pero vuelva pronto.

La criada salió y Esperanza tuvo que resignarse a suspender sus preguntas

hasta que volviese de nuevo. Esta no se hizo esperar, pues cinco minutos después el servicio se hallaba sobre la mesa y la muchacha quedaba de pie a las órdenes de la viajera.

Esperanza sacó de su cartera algunas monedas de plata y las puso en las manos de la joven.

—Señorita, dijo ella, yo... —¿Tómelas usted, acaso no soy dueña de recompensar a quien me sirve bien —Pero... —Ahora escúcheme usted, sé que en esta casa se ha detenido poco antes que el mío otro carruaje en el cual venía una familia de nuestra patria —E s verdad —¿Podrá usted decirme qué cuarto es el que ocupan? —Ciertamente que sí. Están en el número 2. Una magnífica habitación con un recibimiento y tres dormitorios, es balcón principal cae al otro costado de la casa, el último a la derecha. Han quecido ese lado porque mira al mediodía —¿Y ¿han dicho si permanecerán aquí mucho tiempo? —No sé, pero creo que si puesto que han despedido el carruaje. —Hubo algunos minutos de silencio en los cuales Esperanza pareció meditar. —Dígame usted, exclamó al fin, ¿no pudiera trasladarme esta noche a un cuarto inmediato al que ocupan esos señores? —Difícil será, es en el primer piso... —No importa, no repare usted en el precio.

—¡Oh, no es eso... —Entonces... —Quizás mañana será fácil pero hoy es imposible. —¿Imposible, y por qué? —Porque están tomados todas las habitaciones. —¿Cómo? —Desde hace un instante... después que llegó usted. Hoy o mañana debe haber noche en la casa una compañía de soldados voluntarios que va a reunirse al ejército italiano para hacer la guerra a los austriacos y el capitán ha pedido los mejores cuartos para ellos. Mi señor ha tenido que ceder sin decir esta boca es mía a pesar del gran perjuicio que esto le causará, pues como dicen que vienen en favor nuestro... o del rey de Cerdeña... qué se yo, el caso es que se ha visto obligado a callar y que las habitaciones están tomadas por lo menos hasta mañana a la noche. Esperanza suspiró, hubiera querido mientras tomaba una resolución estar al menos todo lo cerca posible de sus hijas. —Está bien, dijo despidiendo a la criada, si algo ocurriese a los viajeros, si se disponen a marchar sobre todo vendrá usted a avisarme sin perder un instante —Así lo haré, señorita. —Ahora nada necesito, si algo deseara yo llamaré. —La joven se alejó después de saludar respetuosamente y la esposa de Augustó quedó sola. —No sabía que hacer, era tan triste su

posición, tan dudoso el resultado de su entrevista con San Román que no podía decidirse a presentarse a él sin tener antes una idea de sus sentimientos. Resolvió pues a esperar y a esperar oculta hasta que una circunstancia favorable la presentara ocasión. Había llegado hasta allí llena de decisión y anhelo, había atravesado tantas leguas solo por venir en busca y en el momento de hallarlos se olvidaba falta de valor que temía o evitaba aquella entrevista. Ay es porque de ella dependía más que su vida y aquella mujer desgraciada o culpable temía perder su última esperanza. Fatigada de su precipitada marcha y de las encontradas emociones que compartían su alma, se dejó caer en el lecho para buscar un reposo que tan necesario era a su quebrantada salud. Entretanto Augusto que esperaba que su hija abriese los ojos tuvo el placer de verla mejorada cuando despertó sonriéndole con amor. No quiso a pesar de esto, que dejara el lecho hasta otro día. La dócil niña obedeció sin replicar. Por no perderla un instante de vista, por no separarse

un instante de su lado mandaron que le sirvieran la comida en su misma habitación y allí pasaron el resto de la tarde y toda la noche.

Acaso solo por esta circunstancia no se apercebieron siquiera de que otros huéspedes ocupaban también la casa. Esta se hallaba en verdad llena de gente pues en aquella época de guerra y agitaciones aquel camino que era casi la puerta de Italia se veía sin cesar cruzado por personas que entraban o salían.

A las ros de la madrugada llegaron una veintena de hombres jóvenes y alegres los más, pero de distintas condiciones y distintos países; allí había españoles, franceses, saboyanos, distinguidos aristócratas y hombres del pueblo o de clase media. Era la compañía de voluntarios que al otro día debía penetrar en Niza.

Al siguiente día despertaron aquellos hombres que iban a jugar su vida por cuestiones ajenas enteramente a sus intereses, a su patria, a su Dios. Despertaron alegres, decididos y dispuestos a emprender su camino. Para celebrar su reunión y su llegada al territorio ita-

Chocolate ALHAMBRA

SON RIQUISIMOS Y MUY SOLICITADOS POR EL PUBLICO. PEDID LAS CLASES IMPERIAL, SELECTO Y ESPECIALISIMO.

DESCADERIA, 9 y 11 MANUEL GUZMAN PASADAS TELEFONO 1000.

A escuchar el anunciado gran discurso
DEL ILUSTRE HOMBRE PUBLICO

Jefe del Partido Republicano Radical

Don Alejandro Lerroux

**Acudirán a Madrid miles de co-
rreligionarios de toda España**

El acto ha de celebrarse el día 21 del corriente

Hay extraordinaria expectación

EN EL MISMO GRANADA

Existen ya muchas instalaciones de radio para oirlo

El Comité provincial invita a sus correligionarios, para que formando un grupo numeroso, le acompañen a Madrid.

Se saldrá de Granada el día 19 del actual, por la noche en el expés, para llegar a Madrid el día 20 por la mañana.

Costará el viaje de ida y vuelta la mitad del precio corriente, para que sea mayor el número de afiliados que concurran.

Las inscripciones pueden hacerse, desde hoy, en la Secretaria del Partido Republicano Radical, Campillo Alto, 17, Granada, todos los días de ONCE a UNA y por la tarde de CUATRO a SIETE.

Presiosos de Subscripción
 En Granada, cada mes... 750 Ptas.
 En provincias, trimestre... 2.100 Ptas.
 En el extranjero, semestre... 4.200 Ptas.
 Número del día... 1.000 Ptas.
 Número abonado... 75

LA PUBLICIDAD

DIARIO DEMOCRATICO FUNDADO EL AÑO 1881

DIRECTOR ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO - FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

Presiosos de consumo por libro
 En 1964 a 97 planes... 1.000 Ptas.
 En otros planes de trabajo... 1.500 Ptas.
 Los libros por correo... 1.750 Ptas.
 Boletines y folletos... 750 Ptas.
 Comendador a precios convencionales

Oficinas y talleres, **Gracia 4, Granada** - Apartado de Correos nº 53 Teléfono nº 1662 - Dirección Telegráfica: **Publicidad, Granada**



Teatros y toros

Dentro de unos días abrirá sus puertas como teatro el cine Ideal, de Madrid, en la calle del doctor Cortezo. Además de Mercedes Prendes y otros artistas que ya hemos mencionado, formará parte de la compañía de comedia que ha de inaugurar el teatro Alfredo Macías.

—En el teatro de la Comedia, de Buenos Aires, hará una larga temporada una compañía de género chico, encabezada por Narciso Ibáñez, artista que en aquel teatro se reveló como niño prodigio.

—En la compañía de Pepe Isbert ha habido grandes reformas. Han salido María Luisa Gámez, la respondona de la comedia, y Manuel Domínguez Lura, y han entrado Blanca Alonso de los Ríos, Vicente Moya y Luis López de Rueda.

—Se habla de la formación de una compañía de comedias cómicas para actuar en Maravillas de Madrid.

—Benito Cibrián, director de la compañía de comedias Mellá-Cibrián, ha sido entrevistado por un redactor de «La Voz Extremeña», de Badajoz, donde actúa dicha compañía.

Entre otras cosas, el gracioso actor ha contado la siguiente anécdota:

«Una vez, en uno de los pequeños Estados de América, actuaba una de las mejores compañías del teatro español. Se representaba el conocido drama «Mancha que limpia».

El teatro se hallaba abarrotado de público. Pero sucedía que durante toda la representación los espectadores, en vez de estar sobrecogidos ante el desarrollo del drama, no cesaban de reír.

En un entreacto bajó el jefe del Gobierno a saludar al director de la compañía.

—¿Está satisfecho del lleno, mi amigo?—le preguntó el presidente del Gobierno.

El director de la compañía respondió:

—Del lleno estoy muy contento. Lo que me desagrada es que ante un drama de esta naturaleza el público no cesé de reír.

Al día siguiente se representó la regocijante obra cómica «Los hijos artificiales», y fue grande el asombro de la compañía al ver que las escenas más divertidas no despertaban ni una leve sonrisa en el público.

Como el día anterior, el jefe del Gobierno fué a saludar al director, y cuando éste le dijo:

—Veo que el público no se ríe hoy. Esto es incomprensible.

El jefe del Gobierno le contestó:

—Pues es muy sencillo. En vista de lo que usted me dijo ayer, he dispuesto que al día siguiente se ría durante la representación de una obra se le meta en la cárcel y por eso aquí ya nadie se ríe.»

El lunes estuvo en el Ayuntamiento de Madrid el famoso torero Juan Belmonte, acompañado de sus íntimos amigos don Eduardo Pagés y don Fernando Gilis.

El objeto de la visita del famoso torero era recibir el pergamino y la tablita pintada en que se reproduce el momento de su cogida en la corrida a beneficio de los obreros parados, que es por lo que se le ha hecho este homenaje al citado diestro.

El pergamino es obra de don Vicente Alonso y don Julio Barrera.

—Ha fallecido en Madrid don Manuel Retana, que durante muchos años fué el hombre de confianza de las empujadas que explotaron la plaza de Madrid. Su popularidad entre los aficionados fué tan grande como su prestigio conquistado después por su acertadísimo trabajo durante muchos años.

Ultimamente tuvo un cargo de confianza con Dominguín.

—El pintor «taurista» Carlos Ruallo, tan conocido de los aficionados

Lillian Harvey, Henry Garat, René Lejeune y Olga Tschekowa, se llevan las simpatías de todo el público por su gran talento y excelentes dotes artísticas.

Mañana lunes se estrena la estupenda producción de la importante Casa Nero Films titulada «Corazones ardientes», que es una preciosa película sonora que ha de gustar extraordinariamente.

COLISEO OLYMPIA

Hoy domingo se proyectará por última vez la emocionante y preciosa superproducción Universal, totalmente dialogada en español, titulada «Resurrección», basada en la obra del inmortal escritor ruso conde León Tolstoy.

Sus intérpretes, Lupe Vélez, Luis Alonso, Miguel Faust Rocha y otros valiosos elementos del teatro español, hacen una labor artística admirable en la interpretación de sus respectivos papeles.

Mañana, lunes americano, «Un yanqui en el corte del rey Arturo», toda en español por dobles. Película de una gracia sin igual, en la que el público se cansará de reír por sus situaciones cómicas y por los muchísimos chistes que tiene en nuestro idioma.

TEATRO CERVANTES

«Fermín Galán», la tan deseada película, fué estrenada ayer en este principal cine y con un éxito tan poco frecuente, que puede decirse se ovacionó la película en todas sus partes.

«Fermín Galán», interpretado formalmente, es el motivo del mayor interés, desde sus comienzos de estudiante en la Academia de Toledo hasta que dió su vida por la causa de la Libertad. Los demás intérpretes están perfectamente representados y las escenas gozan de una verdadera maestría en la dirección del film.

Para hoy domingo se anuncian sesiones que comenzarán a las tres, a las cinco, a las 7, a las nueve y a las diez y media.

Como complemento se proyecta un dibujo muy cómico.

El próximo viernes, estreno de la monumental producción marca Osso titulada «El perfume de la dama enlutada».

PARA CARNAVAL—Hasta para estas fiestas tiene artículos especiales la CASA BRIEVA, Puerta Real, Acera de Darro.—Vinos, licores y champán de las mejores marcas. Embutidos y todo lo que se pida ¡Pidan Vdes. por esa boca!

PARTOS—En la Farmacia Zambrao, Reyes Católicos, núm. 32, se improvisan «trousseaux» para partos en las condiciones exigidas por la ciencia.

DOCTOR A. GUIJARRO

ENFERMEDADES DEL RINON Y DE LAS VIAS URINARIAS
 Especialista de la Facultad de Medicina de París :::: Consulta de dos a cuatro Gran Vía, 2, principal, derecha.
 TELEFONO 2164

CUENTO PARA NIÑOS

El barco maravilloso

Había una vez un rey que tenía tres hijos, dos de ellos muy sabihondos y el más joven, llamado Pepin, tan sencillo que no podía engañar a nadie ni en broma. Por aquel tiempo, había otro rey en la tierra Ultra, que tenía una hija bellísima como los ángeles.

Y este rey había dicho que sólo daría a su hija en matrimonio al que fuese tan inteligente que construyese un barco capaz de navegar hasta su propio castillo, a pesar de que el castillo estaba nueve leguas retirado del mar.

El padre de Pepin mandó inmediatamente a sus dos hijos mayores a estudiar ingeniería naval, para que construyeran el barco maravilloso. A Pepin lo dejó en casa, porque se dijo: «¿Para qué puede servir este pobre?»

Al cabo de siete años, volvieron los dos hermanos, y el mayor declaró con arrogancia que él iba a construir en una semana el famoso barco.

Partió en efecto al bosque para construirlo, y se encontró en el camino a un hombrecillo, que le preguntó qué iba a hacer.

—¡Ah!—dijo el zorrerío—, voy a construir una carretilla.

—Una carretilla será lo que construyas—contestó el hombre.

Y en efecto, el joven cortó madera y trabajó mucho, formando un hermoso barco, pero el sábado el hermoso barco se le convirtió en una carretilla, de repente.

Visto su fracaso, el otro hermano ingeniero partió al bosque, prometiendo formalmente volver con el barco dicho.

Pero encontró también en el camino al hombrecillo, quien le preguntó qué iba a hacer, y él respondió con malicia que se proponía construir una mantequera para hacer manteca.

El hombrecillo le contestó en la misma forma que a su hermano y el sábado su barco se convirtió efectivamente en una mantequera.

Figurase el disgusto del padre cuando vio lo que daba de sí la ingeniería de sus hijos. Entonces se le presentó Pepin, y deseando consolarle, le preguntó que era lo que tenía que hacer, y una vez enterado de lo que se proponía hacer, le dijo que se le permitía construir un barco. El padre le echó con cejas destempladas; sin embargo Pepin partió para el bosque.

Se encontró al hombrecillo, pero cuando éste le preguntó qué iba a hacer, respondió con la mayor franqueza:

—Un barco.

—Un barco has de construir, hijo mío—le contestó el hombre—; ¡bendito sea que dice la verdad!

Pepin le dio las gracias, y siguió su camino. A todas las personas que le hallaron, contó Pepin la verdad siempre, y a pesar de que muchos se burlaron de sus propósitos, trabajando sin descanso, el sábado tenía construido su barco.

Su barco tan maravilloso que podía navegar por la tierra como por el mar («anfíbio», que decimos los eruditos), y que llevó a su constructor hasta el mismo castillo del rey caprichoso, donde le esperaba una bellísima princesa, que fué su esposa.

Ya veis, queridos niños, cómo aunque ya, afortunadamente, haya en el mundo pocas princesas disponibles y pocos geniecillos en los bosques, siempre es bueno decir la verdad.—S. E. P.

MATABO INDUSTRIAL

POR FIN DE TEMPORADA

Realiza

GRANDES PARTIDAS GENEROS DE PUNTO PARA SEÑORA, CABALLERO Y NIÑO

CON

20 X CIENTO DESCUENTO

APROVECHE ESTA OCASION DE COMPRAR BARATO, ANTES QUE SEA TARDE

Gran Vía, 29, Teléfono 2028.

EL VICIO DE FUMAR

Elaboración y consumo del tabaco

La fábrica más importante de España es la de Alicante, en la que trabajan 230 obreros y 2139 obreras, de las cuales, 1000 se dedican a la confección de cigarros habanos, elaborando unas 300 toneladas de tabaco; pero la fábrica que da mayor producción es la de Valencia, que empaqueta mensualmente 350 toneladas de tabaco.

A las dos citadas les siguen las de Madrid, Logroño, San Sebastián, Bilbao, Gijón, Santander, Coruña, Sevilla, Tarragona y Cádiz.

En el año 1925 los fumadores españoles invirtieron en la compra de tabaco 420 millones de pesetas.

Cinco años después, en el 1930, esta cantidad se había ya elevado a 471 millones de pesetas.

El consumo medio por habitante y provincia en el mencionado año fué el siguiente:

Primera categoría, Barcelona, 43'88; segunda, Madrid, 43'33; tercera, Sevilla, 33'65; cuarta, Valencia, 32'56; décima Gerona, 24'82; deciseis, Tarragona, 21'39; veintiocho, Lérida, 17'60; y última categoría Orense 9'11 pesetas por habitante.

La maquinaria ha ido sustituyendo lentamente el tabaco de la típica cigarrera. En la fábrica de Alicante, es en la única que no ha disminuido el contingente de operarios femeninos, pero en las fábricas de Valencia, Logroño y San Sebastián, no queda ninguna, y en la de Madrid solo quedan trabajando una veintena.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos Valentín, mártir, y el Beato Juan Bautista de la Concepción, Idr.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—En Nuestra Señora de Gracia.

Mañana, en Santa Catalina de Sena. Se manifiesta a las ocho. Reserva, a las cinco y media.

Oración, a las seis. Animas, a las ocho. Alba, a las cuatro.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito, en Santa Escolástica.

Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, San Ildefonso, San Andrés y San José, a las ocho de la mañana. En las demás parroquias, a la oración.

Jubileo perpetuo sin exposición de S. D. M. en la Capilla Real y en la Basílica de Nuestra Señora de las Angustias.

Adoración vespertina.—En Santa Escolástica, con exposición de S. D. M. todas las tardes, de seis a nueve. Por la mañana, a las ocho, santa misa de Comunión con meditación eucarística; después exposición de S. D. M., estación, acto de desagravio, bendición y oración.

Solemne quincena en honor de Nuestra Señora de Lourdes

Hoy, a las cinco y media de la tarde, en la parroquia de la Magdalena, predicando don José Fernández Arcoya.

PARA LOS CARNAVALES

Recomendamos la ondulación permanente completa con saquitos «Eugene». La garantizamos por doce meses. 35 pts

Creación ya conocida en Granada, del Ondulado Marcel — Muñoz Hermanos: Plaza de la Mariana.

QUISIGOSAS

—¿Cómo te explicas tú que Pérez un muchacho de tan poca resistencia, garrara la copa de las carreras a pie?

—Pues muy sencillo: porque detrás de él le seguía el sastre, cuarenta en mano.

—¡Hijo, por Dios! Ten más ortografía. «Hoy» se escribe con «H».

—¿Sí? ¿Y cómo se escribe ayer?

—Sin ella.

—Pues no sé por qué ha de haber esa diferencia de un día a otro.

SEMILLAS DE REMOLACHA AZUCARERA MARCA «IDEAL»

CON GARANTIAS DE LAS NORMAS ALEMANAS DE MAGDENBURG

LA SEMILLA DE MAS TONELADAS Y MAS GRADOS. LA MAS CONVENIENTE, PARA LAZARADORES Y FABRICANTES POR SUS MAGNIFICOS RESULTADOS EXISTENCIAS — — — — — DISPONIBLES

DIRIGIR LOS PEDIDOS AL AGENTE GENERAL PARA ESPAÑA: EUGENIO VALLEJO Y FIGUEROA

Reyes Católicos núm. 32, piso tercero, Granada
 Venta al detall, LA RIOJA, Gran Vía, 6.